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DIARIO DE SESIONES 

Pleno extraordinario de 26 de junio de 2020 

Debate anual sobre política general en el municipio 

- Sr. Presidente: Buenos días a todos. Vamos a comenzar el debate sobre el estado del municipio 
que, por primera vez, tengo el honor de presidir y quiero agradecerle la delegación que me ha hecho 
la Alcaldesa-Presidenta. Sr. Secretario, ¿tenemos quórum para la válida celebración de la sesión? 

- Sr. Secretario: Hay quórum. Están todos los concejales de la Corporación.  

- Sr. Presidente: Muchas gracias. Habiendo quórum, de conformidad con lo acordado en la Junta de 
Portavoces los tiempos de intervención se establecerán de la siguiente forma: la Sra. Alcaldesa dis-
pondrá de un tiempo máximo de 90 minutos repartido en dos turnos; a continuación, el Concejal de 
Somos Pozuelo por un tiempo máximo de 10 minutos, y los portavoces de los Grupos Municipales 
Vox, Socialista y Ciudadanos por un tiempo máximo de 30 minutos cada uno; finalmente, la Alcaldesa 
cerrará el debate con el tiempo que le quede tras la primera intervención. Tiene la palabra la Sra. 
Pérez Quislant. 

- Dª Susana Pérez Quislant (ALCALDESA): Muchas gracias, Presidente. Buenos días a todos. En 
primer lugar, dar la bienvenida a este Salón de Plenos, en este debate tan importante del año, a todos 
los Concejales que están presentes, también a los que nos están viendo por teleconferencia y a todas 
aquellas personas que nos estén viendo, también, a través de internet. Hoy vamos a celebrar el deba-
te anual sobre política general del municipio, es el primero del actual mandato. Durante este tiempo, 
un año ya, hemos realizado un gran esfuerzo en todas las Áreas para que los vecinos de Pozuelo 
tengan una mejor calidad de vida. Pozuelo, es hoy un modelo y un ejemplo de ciudad y lo es gracias 
a las políticas del Partido Popular a lo largo de 37 años y, por eso, mucha gente elige esta ciudad 
para vivir. Soy consciente de que a algunos Partidos de la oposición no les gusta oír esto y de que, en 
ocasiones algunos de ustedes intentan realizar maniobras, digamos, de distracción cuestionando 
nuestra gestión municipal, pero la realidad es tozuda y ahí está y esa realidad es que Pozuelo de 
Alarcón es, cada vez más, un modelo a imitar por el resto de los municipios españoles. Nuestro obje-
tivo es ambicioso, queremos que esta ciudad siga creciendo y siga mejorando para seguir siendo ese 
referente que todos queremos. Por eso, seguiremos mejorando nuestras infraestructuras y continua-
remos, también, haciendo grandes inversiones y dando cada vez un mejor servicio a nuestros ciuda-
danos. Nuestro Gobierno ha ido siempre dando pasos para que Pozuelo avance y desarrollando polí-
ticas en las que prima siempre el interés general por encima de cualquier otra cosa. Y éstas son las 
políticas que nuestros vecinos nos han pedido dándonos sus votos, los votos del Partido Popular, 
porque les recuerdo que nuestro Partido fue el Partido más votado en las últimas elecciones munici-
pales. El 40,3%, es decir, casi 19.000 vecinos de los que votan apostaron por nuestro programa elec-
toral. Y eso, es más del doble de lo que obtuvo el siguiente Partido, que fue Ciudadanos, que se que-
dó con un 19,4% con 9.137 votos, el Partido Socialista con un 15,9%, 7.511 votos y Vox con un 
13,7% con 6.475 votos, Podemos, con la marca Somos Pozuelo aquí, se quedó con un 6,8% que son 
3.205 votos. Y ha sido muy curioso comprobar cómo la izquierda radical con representación en este 
Pleno no ha sido consciente de su pérdida de apoyos y se ha centrado más en creer que nosotros, el 
Partido Popular, no íbamos a saber ni a poder gobernar con más de un 40% de apoyos y lo ha sido 
más que en aceptar su sonora derrota y digo sonora derrota porque no sólo perdió 2 Concejales, lo 
importante es siempre el porcentaje y ver las tendencias, ustedes han perdido el 60% de los apoyos; 
de cada 100 personas que les votaban 60 les han dejado de votar y eso siendo oposición, no le quie-
ro ni contar en cuanto sigan gobernando en España lo que pueda ocurrir.  

Se lo dije en el debate de investidura y lo mantengo, se lo digo a todos, son tiempos de consenso y 
son tiempo de acuerdo y nosotros hemos estado abiertos durante todo este año a acordar los gran-
des asuntos con todos los Grupos. Es evidente, con el Concejal de Podemos, de Somos Pozuelo 
aquí, nunca vamos a llegar a acordar nada, pero creemos que lo importante es Pozuelo y, por eso, 
aun así, seguimos siempre tendiendo nuestra mano. Los acuerdos son fundamentales en política y yo 
quiero agradecer al Grupo Vox que siempre haya estado dispuesto a apoyar a este Gobierno en los 
asuntos fundamentales para Pozuelo porque al final lo que ha importado es lo importante para este 
municipio y he de lamentar que esto haya sido absolutamente imposible con Ciudadanos; es un Par-



Diario de sesiones del Pleno del Ayuntamiento de Pozuelo de Alarcón Pág. 3 
(Debate anual sobre política general en el municipio- 26 de junio de 2020)   

tido con el que gobernamos en grandes instituciones, en la Comunidad de Madrid, en la Ciudad de 
Madrid, en las Comunidades tan importantes también como Castilla y León, Andalucía y Murcia y 
aquí, en Pozuelo, ha resultado imposible llegar a un solo acuerdo. Ciudadanos en Pozuelo creo que 
está mucho más pendiente de figurar que de hacer y creemos que está muy lejos aún de entender 
que la lealtad institucional es básica e imprescindible para tener credibilidad política. Curiosamente, 
aquí en Pozuelo nos ha resultado más fácil hablar con el Partido Socialista de cosas importantes que 
con ustedes mismos. Aprovecho, además, para agradecer al Partido Socialista su lealtad, siempre 
institucional, no alejada de la crítica, que han mantenido con toda la crisis de la COVID-19 con este 
Gobierno. Y le digo al Grupo de Ciudadanos, y también a todos los demás, que algunos entendemos 
que tender puentes de diálogo no supone nunca renunciar a los puntos de vista. Lo que supone es 
que cada uno constata que se puede tener un proyecto común, aunque se piense de forma distinta y 
eso es muy fácil en los Ayuntamientos. Porque aquí, en las Entidades Locales, tenemos una ventaja; 
las competencias municipales son las más cercanas a los ciudadanos y eso hace que no haya tanta 
diferencia ideológica. Por eso es mucho más fácil llegar a acuerdos que en cualquier otro ámbito de la 
política. Ojalá este año que empezamos, el Grupo Ciudadanos pueda cambiar de actitud y esté dis-
puesto a colaborar con este Gobierno y podamos, estoy segura, encontrar esos puntos comunes de 
los asuntos importantes. Estoy segura que sus votantes se lo agradecerán. Y, además, estoy segura 
que seremos capaces, como con el Grupo Vox, de encontrar mucho más lo que nos une que lo que 
nos separa, porque creo que hay muchas más cosas que nos une de las que nos separan. 

Los datos que arrojaron las elecciones reflejan que seguimos teniendo el apoyo, la confianza y el 
reconocimiento de la gran mayoría de los vecinos de Pozuelo y les aseguro que no les vamos a de-
fraudar. Nosotros vamos a seguir poniendo todo nuestro trabajo y todo nuestro esfuerzo al servicio de 
esta ciudad. Y es por eso que, a lo largo de este mandato, vamos a cumplir con todas y cada una de 
las medidas incluidas en nuestro programa electoral; algunas de ellas ya han sido ejecutadas, otras 
se encuentran en proceso de ejecución, y todas estarán terminadas antes de las próximas eleccio-
nes, porque ése es mi compromiso con los vecinos de Pozuelo y, por supuesto, el de mi Gobierno. 
Soy consciente de las críticas que nos hace la oposición y les aseguro que las escucho con mucha 
atención, aunque comprenderán que en ocasiones las considere injustas e incluso populistas, pero 
siempre que las hagan, como se hacen en este Pleno, con respeto y con lealtad institucional, ésa que 
toda oposición debe tener, este Gobierno les va a seguir escuchando atentamente y va a intentar, 
como ya he dicho, llegar a acuerdos con todos aquellos que quieran intentarlo y que quieran hacerlo. 
Estamos viviendo tiempos difíciles, hay una terrible pandemia que, sin duda, nos ha marcado a todos, 
pero es en los momentos más duros cuando un Gobierno tiene que estar a la altura y demostrar que 
es capaz de hacer una buena gestión a pesar de las duras circunstancias. Como todo el mundo sabe, 
desgraciadamente este año ha estado marcado por la COVID-19, la trágica pandemia que lo ha cam-
biado todo y lo ha cambiado todo en todos los ámbitos, en el sanitario, en el laboral, en el familiar y 
en el social. Además, el Ayuntamiento ha tenido que modificar también no sólo la forma de trabajar, 
como explicaré más adelante, sino también el ritmo de la gestión, ya que se han tenido que cambiar 
prioridades y anteponer necesidades sanitarias y sociales que la pandemia ha generado. Aunque es 
inevitable hablar de la crisis provocada por esta pandemia en este debate, lo voy a hacer de una for-
ma muy breve, ya que hace apenas 2 meses tuvimos un extenso Pleno dedicado exclusivamente a 
tratar este asunto y a detallar una por una todas las medidas que se han ido adoptando. 

Durante el estado de alarma este Ayuntamiento ha seguido atendiendo y realizando las gestiones 
de los ciudadanos tanto con la gestión on-line de los trámites como con la suspensión de los plazos 
administrativos. Hemos tomado en muy poco tiempo un gran número de decisiones en cuanto a los 
servicios sociales, la educación, los empleados públicos, la seguridad, la movilidad, los impuestos, 
etcétera, etcétera. Todas ellas, les aseguro, que meditadas y, por supuesto, avaladas por todos los 
servicios jurídicos y los criterios de los funcionarios de más alto nivel de este Ayuntamiento, a quienes 
agradezco también su trabajo y su apoyo. Con los Grupos políticos, con ustedes, hemos tenido tam-
bién mucho contacto y a todos los Grupos les ha caracterizado, debo decirlo, su compromiso con las 
circunstancias derivadas de este estado de alarma, también se lo agradezco. El Equipo de Gobierno 
se ha centrado en evitar contagios y en adoptar medidas de cierre de centros y espacios municipales, 
comenzando por los más sensibles como los centros de mayores y los parques infantiles, así como 
evitar el contacto social y siempre las aglomeraciones. También se ha hecho un gran esfuerzo para 
poner en funcionamiento los servicios esenciales y básicos, con precaución, pero a pleno rendimien-
to: los servicios de Policía, emergencias y servicios sociales para atender a mayores en soledad, 
personas con alguna discapacidad, en definitiva, la población de mayor riesgo y vulnerabilidad. Como 
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he dicho, han sido muchísimas las medidas que se han tomado desde el pasado 9 de marzo. Creo 
que todas quedaron explicadas en el Pleno extraordinario y la gravedad de la situación ha sido per-
fectamente conocida de sobra, además, por todos ustedes.  

Quiero terminar esta parte agradeciendo la responsabilidad de la mayoría de los vecinos, de nues-
tros niños que han sabido aguantar bien el confinamiento, de nuestros mayores que han sufrido la 
pena de no poder ver a sus familiares, ni poder abrazar a sus nietos y, por supuesto, nuestro agrade-
cimiento eterno a todos aquellos que, aún a costa de su propia salud, han trabajado muy duro por los 
demás, sin olvidar al voluntariado que ha mostrado su lado más humano, más solidario y generoso. 
Nuestro Ayuntamiento ha estado 3 meses y medio, se lo aseguro, en una situación muy difícil. Pero 
les tengo que decir que estamos en la senda de la recuperación y volveremos a la normalidad en la 
ciudad, que lo peor creo que ya ha pasado, pero no debemos olvidar cualquier posibilidad de repunte 
y para ello estamos preparados. Tenemos material suficiente y un gran proyecto ya terminado sobre 
un estudio de seroprevalencia en nuestra ciudad que, como bien saben, no hemos podido llevar a 
cabo como hubiera sido, desde luego, nuestro deseo, ya que cuando teníamos listo nuestro proyecto, 
ayer lo explicó muy bien el Primer Teniente de Alcalde, el Vicealcalde, como hubiera sido nuestro 
deseo, ya que, cuando teníamos listo nuestro proyecto, se publicó y se puso en marcha una nueva 
normativa, tanto en la Comunidad Autónoma de Madrid como en el propio Estado, el pasado día 9, 
que ha establecido un procedimiento a seguir por los Ayuntamientos para realizar un estudio seroló-
gico y nunca test rápidos sin más. Tuvimos que rehacer nuestro proyecto y aunque ahora no haya-
mos podido hacerlo, lo tenemos preparado, es un gran proyecto y si las autoridades sanitarias así lo 
marcan, nosotros lo haremos. Aprovecho para mostrar mi agradecimiento, muy especial, a la médico 
de este Ayuntamiento que ha trabajado sin descanso y, también, a todo el personal municipal que 
tanto y tanto nos ha ayudado para hacer este importantísimo proyecto. 

Y ahora, me gustaría hacerles partícipes del trabajo que, en este primer año de mandato hemos 
llevado a cabo en Pozuelo, de las mejoras y los progresos que hemos realizado en todas y cada una 
de las Áreas de Gobierno. Y quiero comenzar, por el Área de Familia. Porque las familias siempre 
son importantes, pero ahora lo son más que nunca; tenemos que afrontar duras situaciones a las que, 
desgraciadamente, nos estamos enfrentando a causa de la crisis económica provocada por esta cri-
sis sanitaria. Las familias son siempre el pilar fundamental donde las personas, en las circunstancias 
más adversas, encontramos el apoyo para poder salir adelante. Y en lo que respecta a la atención 
con capacidades diferentes, hemos destinado casi 200.000 euros a la organización de actividades de 
ocio y actividades de prevención y hemos concedido ayudas a distintas entidades del municipio que 
trabajan con personas con discapacidad. Para paliar la violencia de género, hemos firmado un contra-
to bianual para la gestión del Punto Municipal de la Violencia de Género por una cantidad de cerca de 
300.000 euros. En lo que llevamos del año 2020 ya han sido atendidas 54 mujeres y 10 menores, se 
ha notificado la concesión de dos órdenes de protección nuevas y se han realizado 156 atenciones, 
destinadas fundamentalmente al seguimiento, apoyo, gestión de recursos e información. En cuanto a 
las ayudas de emergencia social, a fecha 31 de mayo, se han concedido 166 ayudas por un importe 
total de casi 141.000 euros. Y disponemos, como bien saben, de 4 viviendas de emergencia social, 
que están destinas a cubrir situaciones imprevistas y una de las cuales ya tiene cedida la Cruz Roja 
para acoger a refugiados. También hemos puesto en marcha un contrato de ayudas de emergencia 
social y vales de alimento a familias con menores. Debo darles un dato importante, de 92 vales que 
se dieron el año pasado hemos pasado a 436 en lo que va del año 2020 y creo que esto es la conse-
cuencia de la crisis que se avecina y que ya ha empezado provocada por la COVID-19. Hemos am-
pliado el contrato de comidas a domicilio; saben que la cuantía inicial era de 25.000 euros, que ya 
habíamos aumentado respecto al año anterior, y hemos añadido otros 15.000 durante el estado de 
alarma, con el objetivo de poder ayudar a un mayor número de personas que estén en estado de 
necesidad. Y déjenme decirles algo más. Hemos destinado 200.000 euros a poder cubrir el servicio 
de asistencia a domicilio para personas dependientes y cerca de 90.000 al servicio de teleasistencia a 
domicilio. Les recuerdo que este servicio es totalmente gratuito para los mayores de 80 años que 
viven en situación de soledad. Y hemos aumentado las plazas de los centros de mayores. Fíjense, en 
el año 2012 no llegaban a 2.000 y ahora, en el año 2020 tenemos más de 3.000 plazas para activida-
des que, además, son de carácter estable. Y siguiendo con nuestros mayores, que saben que son 
muy activos en Pozuelo y, aunque por seguridad frente al coronavirus, no han podido ser disfrutadas 
en este momento, debo decirles que hemos aumentado el número de jornadas culturales y los viajes 
de los que ellos, además, tanto disfrutan y esperamos poder reanudar dentro de muy poco tiempo. 
Además, hemos instalado detectores de humo y de gas en los domicilios de mayores de 80 años que 
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viven sin compañía y hemos organizado algo que les hacía mucha ilusión, que eran los homenajes a 
los matrimonios en sus “Bodas de Oro”; también lo hemos tenido que aplazar por el estado de alar-
ma, pero les aseguro que volveremos a ponerlo en marcha y recuperarán esa ilusión. Y lo haremos 
en cuanto nos sea posible. Hemos mantenido el IBI social, es decir, las ayudas anuales al pago del 
IBI para las familias más vulnerables destinando 30.000 euros a estas ayudas que ya han recibido 57 
familias. 

Y, durante el primer trimestre, 140 vecinos se han beneficiado de los 250.000 euros de la convoca-
toria de ayudas al nacimiento que, además, hemos ampliado el plazo de solicitud durante un mes 
más desde que ha terminado el estado de alarma para todos aquellos que no pudieran, por la razón 
que fuera, haberlo pedido a través de internet. Además de todo esto, hemos trabajado en la creación 
de un Centro de Atención a la Familia, en el que se incluirá una Oficina de ayuda a la mujer embara-
zada y en el que, además, ofreceremos a nuestros vecinos los servicios de orientación y atención 
psicológica, de mediación familiar, de orientación jurídica y de encuentro familiar. Y estamos trami-
tando las subvenciones nominativas a las entidades sociales que gestiona la Concejalía de Familia y 
hemos iniciado los trámites para la puesta en marcha de programa, que se llama Programa de Respi-
ro Familiar. Es para dar apoyo a quienes, en el ámbito familiar, atienden a personas que tienen dificul-
tades para valerse por sí mismas y, cuyo cuidado puede derivar en una situación de carga física o 
emocional. Queremos dar apoyo necesario para facilitar también el descanso del que cuida. Y, ade-
más, en el Área de Familia, hemos firmado convenios con distintos organismos y entidades, con la 
Comunidad de Madrid para la realización de actividades y de actuaciones contra la violencia de géne-
ro y la promoción de la igualdad de oportunidades entre mujeres y hombres; hemos firmado, también, 
con la Asociación de Prevención de Accidentes de Tráfico, AESLEME, que saben que llevamos mu-
chos años, haciéndolo para sensibilizar a los jóvenes sobre los riesgos de consumir alcohol y de con-
sumir drogas; con AFA, Asociación de Familiares de Enfermos de Alzheimer; con la Asociación de 
Parkinson de Madrid; con la Asociación de Familias Numerosas y con la Diputación de Orense, para 
colaborar en el acceso a los servicios de salud y bienestar y envejecimiento activo a través del terma-
lismo. Y seguiremos apoyando a nuestras familias, no les quepa ninguna duda; nosotros haremos 
todo aquello que esté a nuestro alcance para que sientan el máximo respaldo y la atención por parte 
de nuestros servicios sociales, que son sus servicios sociales. 

Y les quiero hablar de cultura, porque la cultura en Pozuelo, lo saben ustedes, es un símbolo de 
identidad. Miren, una de las propuestas electorales que mejor acogida tuvo entre nuestros vecinos, 
fue la de dar prioridad a las entradas en el Teatro MIRA a los vecinos empadronados en Pozuelo y el 
pasado mes de febrero se puso en marcha esta iniciativa con la venta de la temporada de febrero a 
junio, con un resultado muy positivo, ya que más del 60% de la taquilla fue adquirida por personas 
empadronadas en Pozuelo. En cuanto a otras disciplinas artísticas, les voy a dar datos más que satis-
factorios en lo que se refiere a las artes plásticas. La sala de exposiciones del Espacio Cultural MIRA, 
ha visto incrementado su número de visitantes en más de un 30%, contamos ni más ni menos que 
con más de 7.000 asistentes en las últimas tres exposiciones. Y les cito como ejemplo la exposición 
de Martín Chirino, que ha tenido una gran repercusión, bien lo saben, en todos los medios de comu-
nicación, tanto nacionales, en prensa escrita, como en medios digitales, televisión y radio que, por 
cierto, para compensar el cierre obligatorio de esta exposición durante la Fase 1 la hemos ampliado, 
también, hasta estos días, termina ahora el día 30 de junio. Como apoyo a las letras y a la lectura se 
celebró, también, recordarán, la “Semana de la novela histórica de Pozuelo de Alarcón” en colabora-
ción con la Asociación de Escritores con la Historia, en la que han participado autores de gran presti-
gio. Su celebración, además de la convocatoria del Premio de Novela Histórica, que instituimos este 
año, ha colocado a nuestra ciudad a la cabeza de los municipios que celebran este tipo de eventos, 
ya que ha contado con más de 2.500 asistentes. En este marco de la promoción de la lectura, hemos 
trabajado, además, en incrementar el número de socios de nuestras bibliotecas municipales. Este 
último año, ha aumentado en casi 3.000 nuevos socios. Contamos ya con, ni más ni menos, que de 
más de 78.000 socios en las bibliotecas y hemos realizado más de 160.000 préstamos tanto de do-
cumentos físicos como electrónicos. Durante el periodo de confinamiento hemos explorado nuevas 
fórmulas para consumir cultura, se han puesto en marcha numerosas iniciativas para disfrutar de la 
cultura y el arte on line, hemos ofrecido un programa completo de actividades y de espectáculos, que 
también han tenido una gran acogida entre el público -cuentacuentos, talleres de poesía, clubes de 
lectura, espectáculos teatrales en streaming, conferencias y visitas 3D a nuestras propias exposicio-
nes-. Y aunque el tiempo es limitado, no quiero dejar de referirme a la extensa labor que se hace en 
nuestra Escuela Municipal de Música y Danza. Se han realizado numerosas audiciones y conciertos, 
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muchos de ellos pedagógicos en colegios e institutos. Y, hemos realizado ya los trámites de cara a la 
insonorización, como prometimos y llevábamos en nuestro programa electoral, del Auditorio de El 
Torreón para convertirlo en un Palacio de la Música y también hemos iniciado el proyecto de la nueva 
Escuela Municipal de Música de San Juan de la Cruz.  

Como ven, este Gobierno pone una gran atención en la cultura y, también, se ocupa mucho de 
nuestros hijos dando y procurando una educación de calidad. Lo he dicho en muchas ocasiones: no-
sotros hacemos y nos preocupamos por la educación a pesar de las escasísimas competencias que 
tenemos en esta materia. Pero es que Pozuelo es una ciudad educativa por excelencia, porque Po-
zuelo cuenta con más de 22.000 estudiantes, con más de 22 colegios, con 5 universidades y así po-
dría seguir, luego lo diré más adelante. Pero nosotros seguimos trabajando por la mejora de los cole-
gios de Pozuelo, buscamos siempre la excelencia académica y proporcionamos los mejores medios 
que podemos a nuestros alumnos. Para reforzar este apoyo, este año hemos adelantado el pago de 
las ayudas de comedor respecto al año anterior. Y en nuestro interés por favorecer la participación en 
las actividades extraescolares, seguimos contribuyendo a sufragar los gastos de transporte escolar, 
porque empleamos 75.000 euros en ayudas a las AMPAs destinadas, precisamente, al transporte de 
las excursiones escolares. Pero, además, hemos incrementado la partida presupuestaria para ayudar 
a las familias de Pozuelo con 100 euros por hijo para la compra de material escolar que se hará 
siempre en comercios de nuestra ciudad. Esta partida presupuestaria, ya saben que, inicialmente 
estaba fijada con 260.000 euros, pero hemos añadido 340.000 más, lo que hace que se conceda un 
total de 600.000 euros en ayudas, tanto para las familias como para el propio comercio de Pozuelo. 

 Y porque queremos lo mejor para nuestros alumnos, vamos a seguir invirtiendo en nuestros cen-
tros educativos. Quiero explicarles brevemente todo lo que hemos hecho en lo que va de año. Hemos 
llevado a cabo obras de climatización en la sala Educarte y en sus despachos, en los colegios hemos 
habilitado y estamos habilitando zonas de sombra y estamos realizado trabajos de pintura en varios 
colegios públicos y, además, la reparación de cubiertas en el colegio de Los Ángeles, la reparación 
de cocinas en el colegio Infanta Elena y en el colegio de Las Acacias, vamos a suministrar e instalar 
ventiladores para las aulas y zonas comunes en las escuelas infantiles. Y, por supuesto, estamos en 
contacto con universidades tan importantes como la Carlos III o la Politécnica de Madrid para llevar a 
cabo la firma de nuevos convenios. También con la UNED, cuyo convenio ampliaremos en disciplinas 
a partir de este próximo curso académico. Además, en materia educativa, estamos realizando diferen-
tes acciones en el Aula de Educación Ambiental, que saben que es una de las joyas que tenemos en 
Pozuelo. Hemos puesto en marcha iniciativas singulares por la biodiversidad, hemos facilitado, por 
ejemplo, el anidamiento de aves coloniales, el jardín micológico, la ampliación del arboreto de clones 
singulares, la ampliación de la senda de ornitología que está adaptada, además, a personas con dis-
capacidad auditiva y sensorial y la colocación de cajas nido de aves nocturnas. Hay una exposición 
fotográfica permanente sobre biodiversidad e inclusión social. Y tenemos nuestro hospital de plantas 
con la UVI del hospital de plantas. Y hemos incrementado los cursos de voluntariado y hemos am-
pliado el número de monitores para los huertos en familia que saben que tanto éxito tienen durante 
los fines de semana. 

Y hablando de naturaleza, y para que todos podamos disfrutar en nuestro municipio, de sus jardi-
nes, de sus parques, de sus calles y de todas sus zonas verdes, que, por cierto, son tomados como 
ejemplo en otras muchas ciudades por la extraordinaria gestión que siempre hemos realizado, hemos 
destinado un presupuesto total de 22 millones de euros para el medio ambiente. De ellos, más de 8 
millones están dedicados al mantenimiento y la conservación de nuestros parques, nuestros jardines 
y nuestras zonas verdes. Y, además, estamos trabajando para dotar al municipio de las infraestructu-
ras necesarias para el suministro de agua regenerada para su uso en el baldeo del viario público y el 
riego de su superficie verde. Pozuelo tiene ya 90 parques y una superficie de 1.186 hectáreas de 
zona verde, tanto en zona forestal como en parques y jardines. Y, además, tenemos 15.618 árboles 
en viario y 215.000 en total. Me siento orgullosa de poder decirles que a cada pozuelero le corres-
ponden 137 m2 de zona verde, lo cual creo que muy pocos municipios de España lo podrán tener. 
Pero no queremos que esto se quede aquí y, por eso, vamos a seguir aumentando el número de par-
ques a lo largo de este mandato. Tenemos ya prevista la creación de otros tres nuevos parques que 
van a ser: un nuevo parque en la Vaguada de Somosaguas Centro, otro entre la M-502 y la calle Pi-
casso y un tercero que será en el Parque de la Cruz de la Atalaya. Pero no podemos hablar de zonas 
verdes sin hacer referencia al sistema de la telegestión de riego que abarca ya un 65% de la superfi-
cie ajardinada de Pozuelo. Como ya saben, estamos trabajando en la redacción de un proyecto para 
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implementar el 35% restante, de manera que así abarquemos una superficie telegestionada de 300 
hectáreas. Y siendo fieles a nuestro compromiso, estamos también trabajando para suprimir la depu-
radora de Húmera, esa depuradora que tantos problemas nos ha traído por culpa de aquellos quienes 
quisieron sacar rédito político de este tema y llegaron, incluso, a acusarnos de cosas que casi prefiero 
ni mencionar hoy aquí, pero el tiempo siempre pone las cosas en su sitio y, por supuesto, dio la razón 
a quien la tenía. En primer lugar, las obras de mejora para garantizar el cumplimiento de las condicio-
nes establecidas por la Confederación Hidrográfica del Tajo ya han concluido y las comunicaciones 
con el Ayuntamiento de Madrid son continuas. Estamos perfilando los últimos flecos del convenio que 
firmaremos próximamente, para que el agua residual de Pozuelo sea enviada a la depuradora de 
Viveros de la Villa, dando así una solución eficaz y definitiva a este tema. Paralelamente, se ha licita-
do ya la redacción del proyecto para llevar las aguas de la depuradora a Madrid. Por lo que espera-
mos que estas obras puedan dar comienzo el próximo año. Y, finalmente, vamos a licitar un proyecto 
para incorporar el agua reciclada para el riego de todo nuestro municipio; este proyecto se va a sumar 
al uso actual en limpiezas y baldeos, consiguiendo un ciclo del agua circular, con el que vamos a 
reducir considerablemente el uso de agua potable.  

Y quiero hacer una especial mención a los trabajos que se están llevando a cabo en la finca El 
Maisán, en nuestro compromiso de acondicionarlo para su uso público. Ya se han realizado las tareas 
de poda y desbroce que contribuyen a la conservación y la mejora de la masa forestal, de la fauna y 
de la flora. Y será dotado de una estructura adecuada para su uso público, tanto en el ámbito deporti-
vo, como lúdico y didáctico y esto va a contribuir a generar una mayor conciencia ambiental. Este 
Gobierno apuesta por los espacios verdes y prueba de ello fue, también, la inauguración del Parque 
Ramón y Cajal que, como saben, cuenta con un área de juego infantil de casi 300 m2. Me gustaría 
poder hablar de todos los proyectos que tenemos, pero, lamentablemente, no tengo tiempo para ha-
cerlo. Aun así, quiero mencionarles otros que se están llevando a cabo, como son el de acondiciona-
miento, riego y ajardinamiento del extremo de la Avenida de Europa con la calle Grecia, el ajardina-
miento de la parcela municipal de la calle Juan Díaz Mula, que fue acondicionada convenientemente, 
atendiendo a una solicitud de los vecinos. Y, todo ello, además, con los esfuerzos realizados a raíz de 
la pandemia para poder hacer frente al contagio en parques y jardines, avenidas, mobiliario urbano, 
colegios y otras dependencias municipales en las que, como saben, hemos intensificado las labores 
de limpieza y desinfección.  

Y también destinamos 300.000 euros a un plan muy importante: el Plan de desinfección e higiene 
de establecimientos comerciales y de hostelería. Hemos puesto en marcha la emisión de un certifica-
do de limpieza cuya obtención favorece al sector empresarial, ya que proporciona una mayor seguri-
dad a todos los clientes. Se han entregado ya los primeros certificados a los establecimientos en los 
que se han realizado estas tareas de limpieza especial, tras su reapertura como consecuencia del 
estado de alarma. A mediados de junio habíamos desinfectado ya 138 locales comerciales. Y para la 
limpieza de nuestras calles seguiremos manteniendo activo el cañón nebulizador, garantizando a 
nuestros vecinos la máxima desinfección e higiene en nuestro municipio. Y voy a darles más datos 
sobre limpieza viaria. Miren, durante el confinamiento, hemos aumentado la frecuencia de baldeo de 
calles en algunas zonas del municipio hasta por cuatro. Además, para garantizar la máxima higiene 
en nuestras urbanizaciones, se han realizado en sus calles tareas de desinfección todas las sema-
nas. Y en cuanto al número de avisos para la recogida de residuos, se han atendido 7.620 avisos 
desde que comenzó este mandato. Entre ellos, destacan los avisos urgentes que atiende SALUR, 
con tiempos de respuesta que van desde la inmediatez como, por ejemplo, cuando se produce un 
accidente de tráfico o la recogida de animales muertos y siempre con tiempos de atención que nunca 
superan las 6 horas. Y, además, durante el estado de alarma, el Punto Limpio Móvil ha sido a domici-
lio y ha atendido una media de 10 avisos diarios. El Punto Limpio Móvil de San Juan de la Cruz saben 
que está disponible para todos los vecinos los sábados por la mañana en el Mercadillo municipal. Y 
los dos Puntos Limpios Fijos de Vereda de los Zapateros y de la calle Virgilio recogieron, ni más ni 
menos, que un total de 6.000 toneladas de residuos reciclables en 2019. Este año se han recogido 
también cerca de 11.000 toneladas de restos vegetales, lo que supone un incremento, aproximado, 
de un 5% en relación al año anterior. Y, a día de hoy, contamos con 287 islas ecológicas para enva-
ses de papel y vidrio en todo el municipio. Saben que ya se vigilan dos veces al día por el servicio de 
limpieza, que comprueba su uso correcto y evita así la acumulación de residuos en las mismas.  
Además, estamos finalizando un proyecto muy importante que es la creación de un Centro de Protec-
ción Animal que saben que haremos en la Ciudad de la Imagen.  
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Y son muchas las obras que estamos ejecutando desde este Gobierno y desde el inicio de este 
mandato. En esos momentos, tenemos en Pozuelo, ni más ni menos, en ejecución, obras por valor de 
23 millones de euros. No puedo hablar ahora con detalle de todas ellas ya que cada una de las obras 
que tenemos en marcha tendría que entrar muy detalladamente y no me da tiempo, pero quiero des-
tacar algunas de las que son más importantes. La unión de la Avenida de Europa con el Parque Fo-
restal Adolfo Suárez mediante la construcción de una pasarela peatonal sobre la M-503, con dos tra-
mos de carril bici, hemos invertido 1,6 millones de euros. Sus actuaciones ya han dado comienzo; 
ayer mismo se ha instalado la pasarela y tenemos prevista la finalización para el próximo mes de 
septiembre. Estamos reparando el pontón sobre el arroyo de Antequina, también en el Parque Fores-
tal Adolfo Suárez y, además, hemos invertido 341.000 euros en la reparación de la pasarela del Pa-
seo de la Concepción. Y hemos puesto en marcha las tres actuaciones que estamos realizando en 
esta zona que, aunque tuvieron que ser paralizadas temporalmente por el estado de alarma, ya he-
mos podido reanudar. La glorieta de la M-508, que da acceso al Parque Forestal Adolfo Suárez, la 
construcción de un aparcamiento ecológico que supone una inversión de cerca de 2 millones de eu-
ros y el acondicionamiento como vial urbano, también, de la M-508. No quiero dejar de mencionar la 
puesta en marcha de ese plan tan importante que es el Plan Integral de Rehabilitación de los Cascos 
Urbanos, cuya declaración de Área de Regeneración y Renovación Urbana, ha sido ya aprobada por 
la Comunidad de Madrid. Estamos pendientes de la firma del convenio propuesto a la Comunidad de 
Madrid y al Ministerio de Fomento, para que podamos crear la Oficina de Rehabilitación de Viviendas 
y Cascos Urbanos de Pozuelo, cuya misión será fomentar la rehabilitación de viviendas, ofrecer la 
posibilidad de solicitar ayudas estatales a los interesados y poner viviendas de alquiler a disposición 
de los jóvenes de Pozuelo. Es un plan muy ambicioso porque vamos a eliminar edificaciones que 
están en estado ruinoso, vamos a abrir nuevos viarios, vamos a mejorar los existentes y la accesibili-
dad y también tendremos zonas de recreo y de esparcimiento. Les decía que es un plan muy ambi-
cioso que va a llevar muchos años, algunos años, pero que ya ha arrancado y eso es lo importante, lo 
hemos puesto en marcha y saben todos que va a suponer una mejora importantísima para nuestra 
ciudad. 

Y como continuación con la medida de rehabilitación de las zonas más antiguas del municipio, les 
anuncio que, en breve, vamos a aprobar ya el proyecto de remodelación de Pozuelo Estación donde 
vamos a continuar con la regeneración en el ámbito de San Antonio con Fernández Cuevas y en bre-
ve van a comenzar las obras de urbanización y edificación de la Avenida de Juan Pablo II, Nuestra 
Señora del Carmen y calle Almansa que va a dotar a la zona de un nuevo espacio estancial para los 
vecinos. Y estamos trabajando ya en mejorar el acceso y la seguridad en los cruces, estamos supri-
miendo semáforos en todos los que es posible, construimos pasarelas peatonales, mejoramos y mo-
dernizamos el alumbrado público, sustituimos la iluminación tradicional por las luminarias de tecnolo-
gía LED y estamos iluminando más de 80 pasos de peatones situados en vías con gran densidad de 
tráfico para hacerlos más seguros y, también, mantenemos las infraestructuras de pavimentación, 
alumbrado, saneamiento y control de semáforos, que suponen, nada más y nada menos que la ges-
tión de casi 4 millones de euros. Además, continuamos con la Operación Asfalto, que ya contó en la 
pasada legislatura con el asfaltado de 209 calles a las que se suman las 23 asfaltadas en el primer 
trimestre de este año y que antes de que acabe habrá 46 calles más asfaltadas; entre ellas se en-
cuentran algunas de nuestras urbanizaciones, como las calles Badajoz, Oviedo, Pontevedra, Santan-
der, Toledo y Ceuta en La Cabaña; la calle Rosas en Monteclaro; la calle Barlovento en Somosaguas 
o la Avenida de Montealina; y vamos a invertir para ello casi 1 millón de euros. Como les digo, segui-
remos colaborando con las urbanizaciones de Pozuelo en la mejora del alumbrado público y en el 
asfaltado de sus calles y seguiremos manteniendo el nivel de inversiones en urbanizaciones, como ya 
venimos haciendo el pasado mandato. 

Fíjense que a principios de febrero comenzó una nueva actuación de renovación de infraestructu-
ras de alumbrado público, en algunos casos sustituyendo las luminarias existentes por otras que son 
energéticamente mucho más eficientes y, en otros casos, sustituyendo la columna por una luminaria, 
como les decía, de tecnología LED, y siempre compatible con la telegestión. Este proyecto abarca las 
siguientes urbanizaciones. En La Cabaña, se van a mejorar 20 calles y 675 puntos de luz; en la colo-
nia de Los Ángeles, mejoraremos 25 calles y 538 puntos de luz; en la zona del Hospital Quirón, 7 
calles y 232 puntos de luz; y también todos los viales de la Urbanización El Montecillo y 75 puntos de 
luz. Como consecuencia de esta actuación, que terminará en octubre, estimamos un ahorro energéti-
co del 64% respecto del consumo actual. Y también comunicamos las urbanizaciones, estamos co-
municando Montealina con Prado Largo a través de la construcción de una acera tan demandada por 
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los vecinos de ambas urbanizaciones. Y actuamos en Monteclaro; estamos modificando la barandilla 
del puente de acceso a la urbanización elevando la altura para poder evitar accidentes, sobre todo de 
ciclistas y también de viandantes. Y quiero anunciarles que los trabajos de demolición de viviendas de 
la calle Javier Fernández Golfín, finalizaron en mayo como saben, y que, en un corto periodo de tiem-
po, vamos a comenzar la obra de mejora de acceso al centro de Pozuelo. Hemos prolongado también 
la línea eléctrica de la calle Méndez Núñez para desviar y desmantelar el tendido eléctrico en la calle 
Javier Fernández Golfín, invirtiendo para ello 538.000 euros. Y otra de las actuaciones de las que les 
quiero hablar es de la rehabilitación de las viviendas de Coca de la Piñera. Con la construcción de un 
edificio de tres plantas que va a albergar 25 viviendas, que cuenta con un presupuesto de algo más 
de 2 millones de euros y cuya estructura está ya casi finalizada. 

Estamos acometiendo muchas más reformas. Las de las dependencias de la Brigada de Obras en 
la calle Cuarzo, el salón de actos y la tercera planta del edificio INNPAR, la escalera de acceso a la 
dársena del autobús bajo la Plaza del Padre Vallet, la reforma de la oficina de empleo, finalizada ya 
en mayo, el balcón del edificio de Reyes Católicos, la instalación del techo acústico en el salón del 
centro de mayores e Padre Vallet, la rehabilitación de las cubiertas del antiguo Matadero y de Educar-
te, o el vallado de la parcela del Centro Espacio Ocio. Como ven, grandes inversiones en obras. 
También les quiero hablar de la eliminación de barreras, las barreras arquitectónicas que estamos 
eliminando en dos urbanizaciones, La Cabaña y Los Horcajos. Obras que van a permitir dar impulso a 
la continua evolución de este municipio. Estamos rehabilitando en dos fases el barrio de Los Horcajos 
y para hacerlo hemos invertido 2 millones de euros. Para suprimir las barreras arquitectónicas en La 
Cabaña estamos ampliando lo máximo posible sus aceras, estamos señalizando accesos a garajes y 
paradas de autobús que van a contar con un nuevo pavimento. Y, además, vamos a soterrar los ten-
didos aéreos en las calles que ya cuentan con la correspondiente canalización, mediante los conve-
nios que firmamos con Telefónica. Estamos también trabajando en la mejora del acceso y la seguri-
dad en el cruce de la calle Javier Fernández Golfín con Antonio Becerril para lo que vamos a invertir 
casi 900.000 euros. Y en el marco de las obras de rehabilitación del casco urbano, y para dotarlo de 
un aspecto más accesible para el movimiento peatonal, hemos eliminado, como saben, el nivel entre 
las calzadas y las aceras, hemos regulado también la velocidad de los vehículos por el centro del 
municipio y hemos ampliado, sobre todo, las zonas de prioridad peatonal en las calles Sagunto Sa-
gunto, Reina Mercedes, Doctor Cornago, Julio Ferrer y Norte. Y esta obra también ha incluido la re-
construcción de servicios públicos que estuvieron afectados por ella y que se encontraban en muy 
mal estado, como el saneamiento, la señalización o el alumbrado. Y quiero también subrayar que 
hemos dado ya los primeros pasos de cara a eliminar la brecha que suponen las vías del tren a su 
paso por nuestro municipio, reduciendo la contaminación acústica. Estaba ya prevista, a instancias 
del Grupo Vox, una cuantía de 400.000 euros en nuestros Presupuestos de 2020 para la elaboración 
del estudio de viabilidad correspondiente, que se realizará con la colaboración de ADIF.  

Y, a nivel urbanístico, somos conscientes del retraso que ha habido en la concesión de licencias y 
por eso el año pasado aprobamos una nueva Ordenanza que nos ha permitido una mayor agilidad 
gracias a la declaración responsable; hemos pasado de informar 450 licencias a informar unas 250. 
No es que informemos menos es que ya hay que informar menos porque esta diferencia son las que 
se tramitan ahora por declaración responsable o por actos comunicados. Pero seguimos sin confor-
marnos. Tenemos que continuar con nuestro objetivo de ir acortando cada vez más los plazos de 
concesión. En estos momentos, todas las obras, menos la obra nueva, se pueden ejecutarse sin ne-
cesidad de esperar una licencia urbanística. Las actividades comerciales pueden ejecutar la obra que 
necesiten y comenzar su funcionamiento sin ningún tipo de espera. Y también hemos realizado, en el 
apartado de Urbanismo, grandes progresos en ARPO, que tantas dificultades y tantos años ha pre-
sentado pero que con mucho tesón hemos conseguido sacar adelante. El Ayuntamiento firmó, como 
bien saben, un convenio con la Junta de Compensación de ARPO para asumir el coste del soterra-
miento de la tercera glorieta de la M-503 a cambio, que ya está en marcha como también sabrán, a 
cambio que ARPO asumiera la parte del coste del colector interceptor de aguas pluviales. El proyecto 
de reparcelación ha sido aprobado por la Junta de Gobierno Local, tras lo cual se encuentra ya en 
tramitación el proyecto de urbanización que contempla la construcción de 2.091 viviendas afectas al 
régimen de protección oficial. Y en abril, después de haber tenido que suspenderlas por el estado de 
alarma, se retomaron esas obras de soterramiento de la última glorieta de la M-503. Es una obra en 
la que hemos invertido casi 12 millones de euros y que nos va a permitir mejorar notablemente todos 
los problemas de tráfico de Pozuelo. Y también se ha aprobado inicialmente el proyecto de reparcela-
ción de Montegancedo; queda pendiente cómo conectar el ámbito con la M-40, por lo que desde este 
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Gobierno estamos también pendientes de lo que exijan para ello tanto nuestros técnicos como el pro-
pio Ministerio de Fomento. Por último, en este apartado de Urbanismo quiero señalar que antes de 
que acabe este año vamos a licitar la redacción de un nuevo Plan General de Ordenación Urbana. 
Comprenderán que queremos adaptar el planeamiento al ordenamiento urbanístico aplicable en Po-
zuelo, porque el Plan General es del año 2002, hace 18 años, y la verdad es que la realidad urbanís-
tica es muy diferente. 

No me olvido tampoco de hablarles de la seguridad. La seguridad, para nosotros, es prioritaria por-
que es prioritario también que nuestros vecinos estén y se sientan seguros y para reforzar esa pro-
tección que el Ayuntamiento les proporciona, hemos comenzado ya a instalar en La Cabaña un sis-
tema de cámaras de seguridad, como prometimos. Y estas cámaras se irán instalando progresiva-
mente en todos los accesos y salidas de la ciudad para realizar un control del tráfico que nos permita 
identificar a todos los vehículos que accedan a este municipio. Hemos conectado ya los sistemas de 
seguridad de las urbanizaciones con la Policía Municipal, a través de las emisoras que permiten una 
mayor rapidez de respuesta en caso de producirse robos o cualquier otro tipo de problemas. Es un 
sistema que ya ha conseguido evitar la comisión de delitos y que nos permite mantener una comuni-
cación diaria con las urbanizaciones que disponen de vigilantes de seguridad. Y queremos también 
reforzar la atención sanitaria a nuestros vecinos, para lo que hemos equipado nuestros vehículos 
policiales con desfibriladores y hemos dado formación también a los policías para su correcta utiliza-
ción. Y hemos licitado la compra de una nueva ambulancia para sustituir una de las actuales y poder 
seguir prestando un servicio de máxima calidad. Pozuelo es una ciudad segura, los datos comparati-
vos de hechos delictivos ocurridos en 2019 con respecto al 2018 nos muestran una reducción del 
24,1% en robos con fuerza y de un 28,7% de reducción en la sustracción de vehículos. Pero seguri-
dad también es formación, por eso han sido numerosas las medidas formativas que hemos realizado 
en los colegios para dar a conocer a nuestros menores las normas de seguridad, las medidas de pri-
meros auxilios y todos los conocimientos que se puedan de reanimación cardiopulmonar.  

En nuestra ambición por mejorar Pozuelo, estamos realizando también grandes esfuerzos en movi-
lidad y en transportes. Y respondiendo a otro de nuestros compromisos electorales, hemos estableci-
do una línea exprés de autobús entre Pozuelo y Madrid que hace ya el trayecto directo entre la Ave-
nida de Europa y Moncloa y que ha tenido, como saben, una gran aceptación por parte de los usua-
rios. Y hemos solicitado ya al Consorcio Regional de Transporte la reordenación de las líneas de au-
tobús L1 para ampliar el servicio con un recorrido hasta la estación de Cercanías de Pozuelo. Y tam-
bién, el aumento de cobertura de las líneas L2 y L3, desdoblándolas para dar un mejor servicio. Y, 
además, en septiembre pasado se triplicó la frecuencia de la línea 649, acercando a Moncloa en me-
nos de 20 minutos a los vecinos de Monteclaro, a los alumnos de la Universidad Francisco de Vitoria 
y a los usuarios de la Gil Gayarre. En enero de este año la línea exprés 657A que une Pozuelo con 
Moncloa con pocas paradas intermedias ha incrementado su frecuencia pasando de 12 a 28 viajes y 
ampliando, además, la franja horaria desde las 7:30 de la mañana hasta las 10:30 de la noche en el 
trayecto de Madrid a Pozuelo y de 6:45 de la mañana a 10:00 en el trayecto de Pozuelo a Madrid. Y 
les anuncio que el próximo día 1 de julio empiezan a funcionar las nuevas líneas 650A y 650B y se 
convierte en circular la línea 650 al Hospital Puerta de Hierro. De esta manera se mejora tanto el re-
corrido como la frecuencia, al poder acceder al hospital tanto desde la A-6 como desde la Carretera 
de Majadahonda. Y para dar a los peatones mayor seguridad, también estamos implantando ya la 
Zonas de Circulación 20 y 30 en distintos barrios de la ciudad. En la colonia de Los Ángeles, que ya 
cuenta con esta señalización, y ahora estamos trabajando para su colocación en el barrio de Los 
Horcajos. Hemos avanzado mucho en la futura Ordenanza de Movilidad y de Tráfico que aprobare-
mos próximamente y en la que, entre otros asuntos, se van a introducir artículos que supongan una 
mejora de la movilidad en Pozuelo. Vamos a intentar fomentar el uso de los vehículos compartidos 
menos contaminantes, vamos a recoger las nuevas zonas de estacionamiento regulado para su im-
plantación allí donde el estacionamiento causa problemas, incluiremos, como estaba diciendo, nue-
vas zonas 20 y 30 y, también, se regulará la normativa que requieren los nuevos modos de transporte 
en las ciudades, para así mejorar tanto la movilidad como ser cuidadosos con el medio ambiente. 
Quedará regulado en la Ordenanza el carsharing de forma que se potencie el servicio que prestan 
estas empresas y la implantación de nuevas empresas interesadas en darnos este servicio en Pozue-
lo. Tenemos ya construidos 39 km de carril bici, 25 km de caminos verdes ciclables y estamos prepa-
rando otro proyecto de gestión municipal que sumará otros 7. Y, además, el desarrollo de distintos 
ámbitos de planeamiento prevén la construcción de otros 28 km más de carril bici que se irá constru-
yendo según se vayan desarrollando estos ámbitos. 
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Y les quiero hablar de Hacienda. Porque este primer año de mandato hemos establecido las bases 
de la política en materia de hacienda para este Gobierno. Hemos aprobado en los seis primeros me-
ses una rebaja de impuestos de más de un millón y medio de euros y un presupuesto de gasto conte-
nido, con una ligera reducción sobre el 2019. Y esta ligera reducción es a pesar del incremento de un 
2% en el capítulo de personal, por el incremento retributivo, que saben que se acordó, con los sindi-
catos y el Gobierno del Partido Popular en el año 2018. Y también en octubre de 2019 hemos apro-
bado suplementos de crédito y modificaciones presupuestarias para la elaboración de veintidós pro-
yectos de obras que van a suponer un gasto de más de 1,9 millones de euros y son la base de las 
inversiones que realizaremos durante el presente mandato y que van a suponer casi 41,5 millones de 
euros. Esta cantidad que, sumada a los proyectos en marcha en este momento, supera los 65 millo-
nes de euros hasta el año 2023, contribuyendo así a crear o mantener más de 1.600 empleos. Estas 
actuaciones marcan la senda de la mayor rebaja de impuestos que ha visto Pozuelo y la vamos a 
realizar a lo largo de este mandato para la que esperamos contar con la colaboración real del Go-
bierno de España que nos permita utilizar el superávit y el remanente para la ejecución de este ambi-
cioso programa de inversiones, además de flexibilizar, por fin, la regla de gasto para que podamos 
ejecutar totalmente nuestro presupuesto. Sirva de ejemplo que, gracias a la utilización del superávit, 
en diciembre de 2019 hemos adjudicado obras valoradas en 8,5 millones de euros y éstas últimas 
nos ha permitido, entre otras, las obras de la M-503 que están valoradas también en 11 millones de 
euros, y estas últimas, decía, son muy necesarias para nuestro municipio y sí computan en la regla 
de gasto. Luego, saben que la oposición se queja, luego lo hablaré, también, de que nosotros no eje-
cutamos el Presupuesto y nosotros sí lo ejecutamos. Si lo ejecutáramos totalmente incumpliríamos la 
regla de gasto y entonces nos dirían que incumplimos la regla de gasto. Bueno, como estoy segura 
que el Gobierno de España nos va a dejar usar el superávit pues seguramente podamos seguir te-
niendo nuestras cuentas tan saneadas. Decía que el Gobierno de España a día de hoy no ha esta-
blecido aun cómo podemos utilizar el superávit del año 2019 salvo los 2 millones que ya hemos desti-
nado, como saben, a la atención social que ha provocado la COVID-19. 

Les quiero hablar, también de Recursos Humanos, porque nuestros empleados públicos son muy 
importantes para poder sacar los proyectos adelante. Hemos aprobado la relación de puestos de 
trabajo de los años 2019 y 2020 y hemos aprobado también los procesos de selección por acceso 
libre a la Administración, convocando las primeras oposiciones tras muchos años sin ellas. Y hemos 
ofrecido a la representación sindical de los trabajadores el inicio de los procesos de consolidación y 
estabilización de los puestos de trabajo del personal interino del Ayuntamiento. Hemos convocado 
plazas de refuerzo para la Gerencia Municipal de Urbanismo, para las Áreas de Obras y Medio Am-
biente, con el fin de mejorar la tramitación de licencias y los proyectos que realizan las principales 
Concejalías inversoras de esta ciudad. Con motivo de la crisis hemos reforzado la atención social con 
la incorporación temporal de dos trabajadores sociales y un gestor administrativo, que va a permitir 
afrontar el incremento de las ayudas sociales que se van a tramitar en estos meses hasta final de 
año. 

Y quiero hablarles ahora de Deportes, porque nuestro Gobierno sigue promoviendo el deporte. Es-
tamos continuamente invirtiendo y ampliando nuestra oferta de plazas, para que nuestros vecinos 
puedan seguir teniendo las mejores instalaciones deportivas. Les voy a dar algunos datos. Este año 
contamos en nuestras Escuelas Deportivas con 21 disciplinas; hemos ofertado casi 3.000 plazas, la 
mayoría de ellas ocupadas ya durante el primer trimestre del año. Y sólo en el primer trimestre se 
habían abonado ya a nuestras instalaciones más de 6.000 usuarios. Hemos puesto en marcha un 
programa llamado “Pozuelo entrena en casa”, es una nueva iniciativa para que nuestros vecinos pue-
dan hacer ejercicio guiado desde casa. Esta iniciativa ha contado con más de 20 vídeos, realizados 
por técnicos deportivos municipales, que han impartido una variada selección de disciplinas deporti-
vas. Estos vídeos han tenido una gran aceptación y han recibido ya más de 5.500 visitas. Y conti-
nuando con nuestro empeño de fomentar el deporte, hemos empleado cerca de 250.000 euros en 
subvenciones a nuestros clubes deportivos. Fíjense, en lo que va de año, tenemos ya participando a 
4.000 escolares en 309 equipos, en nuestra Liga Escolar, y a casi 2.300 jugadores en la Liga Social 
en 124 equipos. Y como queremos que nuestras instalaciones deportivas sean las mejores seguimos 
invirtiendo en ellas. Por eso estamos instalando nuevo césped artificial en las cinco pistas de tenis del 
Polideportivo Carlos Ruiz. Esta obra se ha adjudicado por un importe de 71.500 euros y va a permitir 
a nuestros vecinos disfrutar de estas pistas, bien en alquiler o a través de la Escuela Municipal de 
Tenis. Y en este mismo polideportivo vamos a invertir otros 6 millones de euros, y lo haremos para 
construir una piscina climatizada y para dotarlo, además de la piscina, de 1.000 m2 de nuevas salas 
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deportivas que van a permitir la práctica de deportes como el tiro con arco, el judo o el kárate. Hare-
mos también nuevos vestuarios, almacenes, una cafetería, un nuevo edificio que va a albergar las 
oficinas de administración e información y que vamos a comunicar con el actual edificio de fitness. Y 
estamos trabajando también en la pista de atletismo y en el campo de césped natural del Polideporti-
vo Valle de las Cañas. La obra de la pista de atletismo estará a disposición de nuestros deportistas en 
el plazo de 5 meses. Y modernizamos los campos de fútbol, colocando césped artificial de última 
generación, creando tres nuevos campos, dos de fútbol 7 y uno de fútbol 11 y damos así la posibili-
dad a nuestros jugadores, de aumentar y mejorar la práctica de este deporte. Y estamos finalizando 
ya las obras de sustitución del césped artificial del campo de fútbol del Polideportivo El Pradillo. He-
mos colocado en su lugar un nuevo césped de ultimísima generación, son 6.000 m2, con una vida útil 
de 10 años. Y para dar servicio a la zona norte de Pozuelo, vamos a invertir 5,5 millones de euros en 
la construcción de un nuevo pabellón polideportivo cubierto, que va a contar con una zona de apar-
camiento, una pista polideportiva, dos salas polivalentes, una sala de ajedrez, una sala especializada 
de esgrima, cafetería, dos vestuarios para personas con discapacidad, seis vestuarios para equipos y 
tres para árbitros. Este nuevo pabellón tendrá un graderío con una capacidad mínima de 1.900 per-
sonas. Y va a permitir disfrutar de la práctica de distintos deportes como el baloncesto, el fútbol sala, 
el voleibol, la esgrima o el ajedrez. 

Como ya hemos anunciado, y por desgracia, este año hemos tenido que suspender nuestras fies-
tas y nuestras actividades sociales a causa de la situación provocada por la crisis sanitaria. Como 
saben, y por responsabilidad, también hemos tenido que suspender las fiestas de San Gregorio en 
Húmera, las de Nuestra Señora del Carmen en la Estación y las de Nuestra Señora de la Consola-
ción, Patrona y Alcaldesa de Pozuelo. Y por eso, ahora más que nunca, este Gobierno ha pensado 
en los jóvenes y estamos reemplazando la programación de actividades presenciales del CUBO Es-
pacio Joven durante el verano por cursos on line totalmente gratuitos. Hemos colgado ya en nuestra 
web para los jóvenes de más de 12 años, propuestas y actividades complementarias que se pueden 
realizar también on line. Son más de 70 propuestas en la red, englobadas en 14 categorías, entre las 
que se encuentran cursos de formación, de técnicas de estudio, de privacidad en redes sociales, de 
creatividad, de visitas culturales a museos, de deporte en espacios reducidos, de lectura o manuali-
dades entre otras actividades. Y para mantener un contacto más cercano con ellos, también hemos 
creado un nuevo perfil de Instagram solo de la Concejalía de Juventud. Y este año hemos tenido que 
cancelar la edición del Día del Niño, que se celebraba siempre de manera presencial, como bien sa-
ben. Pero la hemos sustituido por una edición on line, que hemos elaborado con las presentaciones, 
actividades y talleres que nos han enviado las asociaciones y el resto de los participantes y colabora-
dores y que la hemos podido disfrutar desde el día 7 hasta el día 14 de junio. 

Me gustaría también hablarles del gran esfuerzo que hemos tenido que hacer en materia de inno-
vación. Y hemos hecho un gran esfuerzo para poder permitir el acceso, en remoto, a los trabajadores 
municipales, para que la realización del teletrabajo desde sus domicilios fuera una realidad. Este sis-
tema no había sido implantado anteriormente en este Ayuntamiento y hoy podemos decir con orgullo 
que hemos conectado a cerca de 300 empleados y funcionarios municipales y que, se reportan sin 
ninguna incidencia, conexiones concurrentes del 80%. Y aún tenemos un amplio margen de conexio-
nes concurrentes que nos va a permitir afrontar mayores retos en caso de que el teletrabajo vuelva a 
hacerse necesario. La capacidad de respuesta de nuestro servicio ha sido muy positiva. En otras 
ocasiones les he dicho lo importante que es para nosotros la transparencia, porque la transparencia 
es sinónimo de gestión limpia, libre de toda corrupción, y por eso, es una gran satisfacción que nues-
tro Ayuntamiento haya sido reconocido por Mapa InfoParticipa sobre calidad y transparencia en co-
municación municipal, con una puntuación de 96%, lo que nos ha hecho merecedores del Sello de 
Calidad que otorga esta reconocida institución. Y para que se hagan una idea, les diré que sólo 5 
Ayuntamientos de la Comunidad de Madrid hemos obtenido esta distinción. 

Y ahora, quiero hablarles de algo que nos preocupa mucho, que nos preocupa especialmente yo 
creo que a todos los que estamos aquí, que es la crisis económica y, especialmente, en dos sectores 
muy importantes en Pozuelo que son el comercio y la hostelería. Nosotros queremos impulsar la hos-
telería y el comercio de nuestro municipio, y para ello, vamos a poner en marcha una campaña pro-
mocional que cuenta con un presupuesto de 50.000 euros. Como ya les anuncié que haríamos, y a 
raíz de la gran crisis que estamos viviendo, no hemos cobrado a nuestros comerciantes y hosteleros 
la tasa de veladores, terrazas, mercadillos, ni de ninguna otra ocupación del espacio público durante 
el estado de alarma. Fíjense bien, en el mes de abril, Pozuelo ha sido el municipio de España de más 
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de 50.000 habitantes con la menor tasa de paro, un 5,7%. Pero para nosotros esa cifra nunca es lo 
suficientemente baja, por eso nos seguiremos esforzando para que continúe bajando cada vez más. 
Y aunque estamos viviendo tiempos realmente complicados para el empleo, este Gobierno responde 
a los pozueleros en los momentos más difíciles y por eso, hemos puesto también en marcha la Ofici-
na de apoyo a la empresa y al comercio. Es un servicio de atención personalizada para fomentar la 
reactivación del sector empresarial como consecuencia de la crisis ocasionada por la COVID-19, que 
va a apoyar la gestión en la tramitación de ayudas a empresarios, destinadas al mantenimiento de la 
actividad empresarial y del empleo. Señoras y señores concejales, ayudaremos a quienes más lo 
necesitan en estos momentos, a nuestras empresas y a nuestros autónomos. Y lo haremos por una 
cuantía de 3,5 millones de euros, que podemos ampliar hasta 5,5 millones si fuera necesario; quere-
mos que se mantenga el empleo y el tejido empresarial y comercial de nuestro municipio. Porque 
queremos que los negocios de Pozuelo sigan abiertos y no queremos que se pierda ni un solo puesto 
de trabajo en nuestra ciudad. Son más de 600 empresas y autónomos quienes han solicitado ya las 
ayudas que hemos puesto en marcha para paliar estos efectos de la crisis por este cese de actividad 
que se ha producido como consecuencia del estado de alarma. Saben que son unas ayudas que van 
desde 3.000 euros a autónomos y empresas de hasta 2 empleados; 5.000 euros a autónomos y em-
presas de 3 a 9 empleados; y 8.000 euros a autónomos y empresas de 10 empleados. Les quiero 
hablar también de la Tarjeta Pozuelo Empresas, que es una iniciativa puesta en marcha para favore-
cer el consumo en la hostelería y en el comercio de Pozuelo. Tengan en cuenta, que son más de 
50.000 las personas que, aun no residiendo en nuestro municipio, trabajan aquí y, por tanto, son 
clientes potenciales de nuestra ciudad. Al poner esta tarjeta a disposición de estas personas, les 
acercamos las ofertas y las promociones de nuestro comercio haciéndoselo aún más atractivo. Con 
esta tarjeta pueden acceder, además, a los servicios deportivos que el Ayuntamiento pone a disposi-
ción de los trabajadores que pertenecen a empresas de Pozuelo y lo hacen mediante la tarjeta Multi-
deporte. Sólo durante el año 2019, hicimos entrega de 1.500 de esas tarjetas a las personas que 
vienen a trabajar a Pozuelo. Y seguiremos aumentando nuestra oferta formativa on line. Hemos reac-
tivado ya la Agencia de Empleo y en cuanto sea posible, seguiremos organizando actividades como 
nuestros talleres de empleabilidad, el foro de empleo o la semana del coaching. Y, volveremos tam-
bién a celebrar la Feria del Comercio, que contó en su última edición con 60 empresas, con 9 Food 
Trucks y también la Feria del Regalo Navideño, en la que participaron 29 comercios el pasado mes 
de diciembre. Como conclusión, me gustaría resaltar que este Gobierno pone todos los medios y todo 
el empeño para hacer que esta ciudad siga progresando. Y a lo largo de este mandato nos seguire-
mos esforzando para que así sea, porque mejorar la vida de los vecinos de Pozuelo es y seguirá 
siendo, nuestro único objetivo. Y termino con una breve mención a mi Equipo de Gobierno y, por su-
puesto, a mis colaboradores más cercanos. Como Alcaldesa yo me siento orgullosa del trabajo de 
todos mis Concejales y de mi equipo más cercano también; quiero agradecerles públicamente su 
esfuerzo diario y su compromiso con nuestro proyecto y, si me lo permiten también, su apoyo y su 
cariño personal. Los equipos son fundamentales y yo tengo una enorme suerte porque tengo a los 
mejores. Y también me gustaría tener unas palabras de agradecimiento sincero a Eduardo Oria, 
nuestro Vicealcalde, a nuestro Secretario General, Gonzalo Cerrillo, y a la Coordinadora General, 
Pilar Garrido, y también a María Dolores, que estuvo esos días como Interventora. Y quiero tener un 
agradecimiento especial porque los peores días de la pandemia, cuando todo era tan difícil y, sobre 
todo, tan incierto ninguno de ellos dejó de trabajar a mi lado en este Ayuntamiento, ni un solo día, 
incluidos algunos sábados y domingos que también estuvimos aquí y quiero agradecerles de una 
forma muy especial su ayuda, su gran esfuerzo y su apoyo para poder ir tomando las decisiones ne-
cesarias que permitieran que protegiéramos a nuestros vecinos. Y es un agradecimiento especial 
porque sé que lo que hemos vivido estos meses nos va a costar mucho olvidarlo. Les doy mi más 
sincero agradecimiento en nombre de todos los vecinos de Pozuelo. Y quiero referirme, por supuesto 
y especialmente, a los servicios de la Policía Municipal, de SEAPA, de Protección Civil, a los servicios 
de limpieza, a los servicios funerarios y a todos los servicios esenciales del Ayuntamiento que han 
estado al pie del cañón en los peores momentos y a todas las personas que, de manera desinteresa-
da y ejemplar, han realizado, de una forma u otra, labores de apoyo a nuestros vecinos durante la 
crisis del coronavirus, demostrando una grandísima calidad humana y un enorme sentido de la solida-
ridad. Y a todos los trabajadores municipales, que han tenido que realizar un gran esfuerzo. Algunos 
porque han tenido que adaptarse a un nuevo método de trabajo y otros porque han soportado las 
dificultades de haberse encontrado en el Ayuntamiento en unos días tan difíciles. Y a ustedes, a los 
Grupos de la oposición por su apoyo y por su lealtad ante las decisiones más difíciles que ha habido 
que tomar.  
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Y he dado muchas vueltas a cómo rendir hoy un pequeño homenaje a los fallecidos, aunque no sé 
si voy a ser capaz, pero lo voy a intentar. Le he dado muchas vueltas porque quería que nuestro ho-
menaje de hoy fuese mucho más allá de un minuto de silencio, me parecía que se han guardado ya 
demasiados minutos de silencio, que están muy bien, pero si me lo permiten antes de concluir esta 
intervención y de entrar en la segunda, que es un debate mucho más político, me gustaría que en un 
año atípico como éste y en un Pleno atípico, como es éste, nosotros podamos rendir un pequeño 
homenaje a todos los fallecidos en España y, por supuesto, a todos los fallecidos en Pozuelo, a los 
fallecidos por el coronavirus, pero también a los que han estado enfermos, a los que aún lo están, a 
quienes han tenido que sufrir el aislamiento, a todos los que han estado ingresados, en los hospitales 
y en las UCIs y a todos sus familiares. Lo que me gustaría es en lugar de darles una cifra fría lo que 
yo quiero es ponerles nombre y apellidos, para que, de manera simbólica, al decir algunos de sus 
nombres, por supuesto con la autorización que tengo para hacerlo, quiero poner esos nombres y esos 
apellidos para que a nadie se nos olvide que detrás de las cifras, detrás de cada uno de los números 
hay una persona que se ha ido y hay una familia que ha sufrido la enorme pérdida de un ser querido. 
Y quiero que este sea nuestro pequeño homenaje y nuestro pequeño recuerdo a todos los fallecidos y 
a todos los enfermos que hoy van a estar representados por estos diez nombres: Justina Calleja 
González, Matilde Riegue López, Gonzalo Regodón Marín, Ángel González, Pilar Martínez Carnicero, 
Natividad Ferrer Arive, Francisco Morales, Agripina Moldes, María Ángeles González y Delfín Valbue-
na Rodriguez. Y, por supuesto, a todos los demás que tampoco eran un número y también tenían 
nombre y apellidos. Descansen todos en paz. De verdad que es un homenaje con todo el cariño, yo 
creo que de parte de todos nosotros. Concluyo ya. Les digo a todos que a este mandato le quedan 
todavía 3 años, que estos 3 años tenemos mucho trabajo por hacer, que pondremos todo nuestro 
esfuerzo y todo nuestro empeño para que Pozuelo siga avanzado y siga siendo lo que es, una de las 
ciudades más valoradas de toda España. Muchas gracias. 

- Sr. Presidente: […] 
[Receso] 

- Sr. Presidente: Reanudamos la sesión. Para continuar con el debate, tiene la palabra el Concejal 
de Somos Pozuelo, Sr. Sanz, por tiempo máximo de 10 minutos. 

- D. Unai Sanz Llorente (Concejal de SOMOS POZUELO): Buenos días a todos y a todas. Después 
de escuchar 57 minutos el discurso de la Alcaldesa yo creo que todos ya somos conscientes de que 
esto no es un debate y se parece más a un monólogo, Cualquiera diría que oyendo a la Alcaldesa 
Quislant vivamos en el municipio de la piruleta. Les voy a explicar, también, qué ha significado este 
año de gobierno de la Alcaldesa y del Partido Popular aquí, en Pozuelo. Lo primero que hicieron fue 
no dejar presentar mociones a Somos Pozuelo. Nos cortan ser propositivos en el Pleno y eso, desde 
luego, para cualquier Partido político es malo para Pozuelo. Lo que está claro es que es bueno para 
su Partido, para el Partido Popular. Han regalado, junto con Ciudadanos y con Vox, una parcela pú-
blica al Arzobispado de Madrid y, mientras, la Fundación Cal Pau sigue sin la cesión prometida por la 
Alcaldesa, igual luego nos podría explicar en qué situación está esta cesión. Habría que ver si con su 
patrimonio, en vez de con el de todos, funcionarían de la misma manera e hicieran ese tipo de rega-
los. En los Presupuestos no apoyaron ninguna de las enmiendas de los Grupos, excepto las de Vox. 
Yo no sé si es que no les gustaba ninguna o, una vez más, pues primaron los intereses de su Partido 
por encima de los de Pozuelo. Pudimos presentar, gracias a la cesión del PSOE, una moción desde 
Somos Pozuelo, pero solo una. Votaron en contra de mejorar la educación pública en Pozuelo. Ya 
sabemos que lo de la libertad de elección para padres y madres es mentira, básicamente lo utilizan 
para, bueno, beneficiar a la educación privada y concertada, pero con la pública se olvidan. Volvió a 
salir, y a esto ya estamos un poco acostumbrados, un informe de FEDEA en el que Pozuelo de Alar-
cón es el segundo municipio con más desigualdad de toda España. Y ustedes, en vez de trabajar 
para reducir la pobreza en nuestro municipio, pues les da exactamente igual. Y, por último, demues-
tran su compromiso nulo con el medio ambiente, construyendo un parking sostenible, que luego nos 
pueden explicar qué es eso de sostenible, en el Parque Forestal Adolfo Suárez o convirtiendo la Pla-
za de la Coronación, que es una zona peatonal, en otro parking.  

Y entonces vino la crisis del coronavirus y menos mal que no azotó el virus con dureza en nuestro 
municipio, porque mientras ustedes se dedicaban a criticar al Gobierno de España aquí estaban de 
brazos cruzados. Menos mal que los vecinos se organizaron para ayudar a quien más lo necesitaba; 
en un primer momento si no hubiese sido por las muchas iniciativas que salieron desde los vecinos 
quién sabe dónde estaríamos ahora. Somos Pozuelo presentó ya el 29 de marzo una batería de me-
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didas, cuando el resto estaba desaparecido. Parecía que no teníamos Gobierno y la oposición, pues, 
casi el mismo camino. Tardaron hasta abril para pagar una parte de las becas comedor de este curso 
escolar. Por cierto, digo una parte porque a día de hoy la otra parte todavía no se ha pagado. Ya ha 
acabado el curso escolar y todavía hay becas comedor que no han pagado. Díganme qué sentido 
tiene esto y si esto es buena gestión, como dice usted. Y como colofón, el tema de los test masivos 
del coronavirus, que usted ha pasado de puntillas. Es impresionante la explicación que dio el Sr. Oria 
ayer, diciendo que, bueno, que de forma oficial no habían dicho nada. Hombre, todos los medios de 
comunicación se hicieron eco de la noticia y ustedes no dijeron ni mu, es que no dijeron ni para ha-
cerlo, pero desde luego para no hacerlo. Yo no sé si es que piensan que a los vecinos de Pozuelo les 
dan igual este tipo de noticias y no necesitan una comunicación oficial y que les informen correcta-
mente de lo que se hace o no con sus impuestos, además. 

Tenemos en Pozuelo una mala Alcaldesa, que es usted, un mal Gobierno, que es el del Partido 
Popular y ya lo que nos faltaba a los pozueleros es que tuviesen ustedes una comparsa, que son 
Vox, que les apuntalan a ustedes en el Gobierno y, desde luego, a los pozueleros nos ha tocado ya el 
gordo con esto. Seguimos siendo, y éste es el verdadero balance de la gestión de su Gobierno, el 
segundo municipio con más desigualdad de toda España, de los que menos gasto social hace; tienen 
el barrio de Los Elementos olvidado. Si no, díganme en qué ha mejorado el barrio de Los Elementos 
desde que usted es Alcaldesa. Se les llena la boca con la cultura y la banda de La Unión está a un 
paso de abandonar el municipio después de tener que dejar su local. Los jóvenes pozueleros tienen 
que irse del municipio que les vio crecer porque no se pueden pagar una vivienda y formar una familia 
en Pozuelo. Nos venden cuatrocientas veces las obras que se ejecutan y las que no, también no las 
venden, como por ejemplo la piscina del Carlos Ruiz, que ya tiene coña. Seguimos teniendo la depu-
radora ilegal en Húmera en funcionamiento, cuando ustedes prometieron quitarla, ya veremos cuan-
do. La rotonda de la M-503, que nos volverán a vender como un éxito en las próximas elecciones, 
desde luego desde el punto de vista electoral es la obra más rentable de la historia de Pozuelo. La 
reforma de la Plaza del Padre Vallet, que ustedes ya pues pasan del tema y no hablan de una refor-
ma integral y solo para poner unos toldos, pues miren, los van a poner cuando ya acabe el verano, 
eso desde luego es, como le digo, un elemento de buena gestión en su Gobierno. Los vecinos de La 
Cabaña, que están hasta el moño de sus eternas promesas incumplidas, el comercio local que ya 
está desesperado y no sabe cómo decirles que un parking vacío, en la Plaza del Padre Vallet, vamos, 
no vale para nada. Y tantas y tantas y tantas otras cosas. No me extraña que no me hayan dejado 
hablar 30 minutos porque me podría haber tirado así media hora, se lo aseguro. 

Mire, si de algo estoy orgulloso es que a pesar de ser solo un Concejal y no ser Grupo, ustedes 
pierdan tiempo en ver cómo pueden retorcer el Reglamento Orgánico del Pleno para que cada vez 
pueda hablar menos en este Pleno municipal, hasta el punto de pedir que no les pudiera preguntar 
por escrito. Usted, Alcaldesa, lidera uno de los Gobiernos más autoritarios que hemos tenido en Po-
zuelo, atacando constantemente la pluralidad política, el derecho que tenemos todos y cada uno de 
nosotros a representar a todos los vecinos y vecinas de Pozuelo. Llevamos ya un año de legislatura y 
me preocupa que todos los Grupos Municipales que somos de la oposición, evidentemente Vox no 
está ahí, no tengamos claro cuál es el objetivo último de un Concejal de la oposición en Pozuelo. Y es 
claramente y con mayúsculas gobernar nuestro municipio. El que quiera arrimarse al PP quedará 
absorbido antes o después y lo de la oposición útil tiene un recorrido tan, tan corto como las mocio-
nes que se aprueban en este Pleno municipal y luego no se cumplen. Que ahora no den los números 
no significa que no vayan a dar nunca. La pregunta es si cada día que pasa estamos más cerca o 
más lejos de conseguirlo. Tenemos muy poco que perder y mucho que ganar. ¿Se imaginan ustedes 
un Pozuelo siendo el municipio con menos pobreza y desigualdad de España, se imaginan un Pozue-
lo que permita que sus jóvenes puedan formar una familia aquí como hicieron hace años sus padres, 
se imaginan un Pozuelo pionero en nuevas formas de movilidad sostenible y por su bajo número de 
coches por habitante, se imaginan un Pozuelo con los mejores y más completos servicios públicos del 
país, se imaginan un Pozuelo líder en la lucha contra la violencia de género y la defensa de los dere-
chos del colectivo LGTBI, o se imaginan un Pozuelo referente por su cuidado al medio ambiente? Los 
Concejales de este Ayuntamiento podemos dividirnos entre los que aspiramos a que Pozuelo en el 
futuro aspire a ser así, como estoy describiendo y los que aún piensan que esta Alcaldesa y el PP 
puede cambiar y ser diferentes. Que cada uno decida en qué lado está. Gracias. 

- Sr. Presidente: Muchas gracias, Sr. Sanz. Tiene la palabra el portavoz del Grupo Municipal Vox, Sr. 
Fernández Tomás, por tiempo máximo de 30 minutos. 
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- D. Juan I. Fernández Tomás (Grupo Municipal VOX): Gracias, Sr. Oria. Como se ha dicho ya y 
resulta evidente, este primer año del actual mandato tiene dos partes bien diferenciadas. La primera 
de ellas, la toma de posesión de todos los miembros de este Pleno hasta la llegada del COVID-19 y la 
segunda desde marzo, es evidente. Por lo que se refiere a la primera parte, yo creo que está marca-
da por la llegada de Vox a este Pleno y el estancamiento de las demás fuerzas políticas, incluso el 
retroceso de algunas. Sobre esta cuestión, en concreto, la pérdida de la mayoría absoluta del Partido 
Popular, se ha dicho muchas veces en este Pleno que es algo así como el mandato de los vecinos 
para acabar con el Gobierno de este Partido. Como suele suceder con casi todo, las fuerzas de la 
izquierda y la extrema izquierda hacen un análisis equivocado y sectario. La realidad es otra muy 
distinta, la izquierda y la extrema izquierda han pasado de tener 6 Concejales a tener 5. Y las fuerzas 
del centro y la derecha han pasado de tener 14 Concejales a tener 15. Y en medio, un poco perdidos, 
sin saber muy bien qué quieren ser de mayores, aunque puede que no les dé tiempo, están el resto 
de los Concejales. La conclusión que resulta de la configuración de este Pleno es clara. Los vecinos 
de Pozuelo quieren una ciudad y una ciudad que no tenga nada que ver con los planteamientos inter-
vencionistas y despilfarradores del dinero público que caracterizan a la izquierda. Desde luego, noso-
tros no vamos a traicionar el deseo de los vecinos de Pozuelo y esperemos que usted, Sra. Alcalde-
sa, tampoco. A partir de aquí, ya saben todos ustedes, si es que prestaron atención a la intervención 
de nuestro portavoz en el Pleno de Presupuestos, que por nuestra parte existía y existe el firme pro-
pósito de cumplir nuestro programa electoral en la medida que nos sea posible. Ese propósito nos 
llevó a acordar con el Grupo Popular los Presupuestos de este año, de manera que el funcionamiento 
del Ayuntamiento en beneficio de todos los vecinos no se vea alterado. Y es, en esos Presupuestos, 
donde se han plasmado iniciativas de Vox que son muy importantes para nuestra ciudad. En efecto, 
la iniciativa de Pozuelo Municipio por la Vida, cuyo objetivo es el de disminuir el número de abortos 
voluntarios en Pozuelo, a través de una información completa y veraz a las mujeres que lo requieran, 
ha sido un ejemplo para otros municipios que lo han planteado también. En lo que a infraestructuras 
se refiere, la más importante, desde luego, es la del soterramiento de la vía del tren, que es un pro-
yecto innovador y revolucionario que transformará toda la zona de la Estación eliminando la barrera 
que supone la vía del tren. Esta transformación beneficiará a toda la ciudad y a todos los vecinos. 
Otra importante infraestructura contenida en el acuerdo del Presupuesto es la mejora del entorno del 
arroyo Pozuelo, que permitirá encauzar el arroyo y crear una nueva zona de paseo. No es menos 
importante el acuerdo para poner en marcha en nuestra ciudad un plan de movilidad sostenible que 
tenga en cuenta las necesidades y el bienestar de nuestros vecinos y la necesaria revisión del Plan 
General de Ordenación Urbana. 

Todos estos proyectos, como otros también presupuestados, han sufrido un parón como conse-
cuencia del COVID-19. Pero han de reanudarse en cuanto sea posible y para eso contamos con su 
compromiso, Sra. Alcaldesa. En cuanto al sistema de control solar de la Plaza del Padre Vallet, que 
también forma parte de acuerdos suscritos entre el Grupo Popular y Vox, ya está en marcha, a pesar 
de todo y esperemos ver su instalación muy pronto. En nuestra opinión, la correcta gestión del Ayun-
tamiento tiene dos vertientes. Por un lado, está la gestión de los asuntos del día a día y la transfor-
mación de expedientes y la prestación de los servicios que les son propios. Todo esto debe realizarse 
de manera eficiente, es decir, rápida y correctamente. Por esta razón, en cuantas oportunidades he-
mos tenido nuestro Grupo, ha recordado la necesidad de impulsar hasta su total implementación, la 
gestión informatizada de expedientes desde la contratación y la tramitación de licencias hasta la ges-
tión, prestaciones y servicios. Somos conscientes de que se está avanzando en este aspecto y justo 
es señalarlo. Hoy, aquí de nuevo, le insistimos, Sra. Alcaldesa, para continuar y concluir esta tarea, 
que abaratará el procedimiento administrativo y lo hace más rápido y cómodo para los vecinos. Por 
otro lado, la segunda de las vertientes de la gestión del Ayuntamiento es la que piensa en el desarro-
llo de Pozuelo, en su preparación para los próximos años, en la debida planificación de las infraes-
tructuras para atender debidamente tanto a los actuales habitantes de Pozuelo como a los nuevos 
que se nos unan. En este sentido son, desde luego, muy importantes los proyectos de soterramiento 
de la Estación y los demás contenidos en el acuerdo de Presupuestos para este año, así como otras 
obras, también presupuestadas, a las que usted se ha referido, Sra. Alcaldesa, y que están saliendo 
adelante porque, afortunadamente, en este Pleno la sensatez, la búsqueda del bien común y el some-
timiento a la ley priman y son mayoría. Pero esto no debe ocultar que hay algunos asuntos de mucha 
importancia que necesitan soluciones e impulso. Me refiero a la cuestión de la depuradora de Húme-
ra, al desarrollo de ARPO y a la nueva urbanización de Montegancedo. Todos estos asuntos necesi-
tan un impulso, soluciones y una gestión adecuada. Los Concejales de Vox sabemos que no son 
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problemas de fácil y rápida solución y, además, valoramos muy positivamente los pasos que se han 
dado para solucionarlo como, por ejemplo, el convenio urbanístico para la ejecución anticipada de la 
obra de acceso y soterramiento de la rotonda de la unión de las carreteras M-503 y M-505, cuyas 
modificaciones presupuestarias se aprobaron en el presente mandato gracias a nuestro voto favora-
ble. 

Es necesario impulsar las soluciones necesarias, es bueno para Pozuelo que todos estos proble-
mas enquistados se solucionen porque se tratan de necesidades objetivas de nuestra ciudad, de me-
jores servicios, de generación de trabajo y de riqueza, que será muy beneficioso para Pozuelo. Res-
pecto de estos asuntos, también nuestra postura es de participación en las decisiones y en las solu-
ciones, Sra. Alcaldesa. No puedo dejar de referirme al necesario plan de movilidad sostenible, que 
también está incluido en el acuerdo de Presupuestos para este año. Este plan de movilidad debe 
incluir, tal y como se acordó, el impulso de las iniciativas necesarias en apoyar a las empresas de 
vehículos compartidos, así como la ampliación del aparcamiento regulado, particularmente en las 
zonas de La Cabaña y Montegancedo a partir de julio de 2020. Naturalmente, con la llegada de la 
crisis sanitaria todo esto ha quedado ralentizado y lo asumimos; ahora bien, en cuanto sea posible, la 
realización de todas estas mejoras debe retomarse. Así se lo exigimos, Sra. Alcaldesa. Tanto la ges-
tión del día a día del Ayuntamiento como la preparación del Pozuelo de las próximas décadas, de 
forma que nuestra ciudad sea todavía un lugar mejor para vivir y para que se establezcan nuevos 
habitantes, nuevas empresas, servicios ampliados y mejorados, con seguridad ciudadana y libertad. 
Todo esto debe de hacerse desde un planteamiento económico y social en el que considero que 
coincidimos en lo básico. Por ejemplo, estamos de acuerdo en que los tributos locales han de ser lo 
más bajos posible, porque eso beneficia a todos. En nuestra concepción, las Administraciones Públi-
cas y, por lo tanto, el Ayuntamiento de Pozuelo también, no deben ser un obstáculo para que familias 
y personas puedan desarrollar sus proyectos vitales en libertad, con seguridad jurídica y con la certe-
za de que su esfuerzo laboral y el beneficio que obtengan tras los riesgos que asuman en sus proyec-
tos empresariales y comerciales no serán confiscados por unas Administraciones depredadoras como 
propugna la izquierda, que es lo único que sabe hacer. Para nosotros es importante, es fundamental 
que familias y personas puedan formar y conservar su propio patrimonio generado con su esfuerzo, 
con su riesgo, con su capacidad de trabajo e innovación. Es ese patrimonio personal y familiar el que 
le garantiza su seguridad y su libertad. Por eso, precisamente, apoyamos en su día la iniciativa de 
bajada del IBI hasta el máximo legal y propugnamos la bajada de otros tributos. En este sentido, pue-
do citar nuestra moción del Pleno del mes de abril relativa a la bonificación del Impuesto sobre el 
Incremento del Valor de los Terrenos de Naturaleza Urbana, la que llamamos plusvalía, en lo referido 
a las donaciones entre familiares. En esa moción se incluyen otras bajadas de tributos en la medida 
en que sea posible o modifique la regla de gasto, cuestión ésta que depende del pacto socialcomunis-
ta con los proetarras de Bildu, que a ese grado de degradación ha llegado la política nacional. Ade-
más, ayer mismo aprobamos dos bonificaciones importantes en el Impuesto sobre Construcciones, 
Instalaciones y Obras, el ICIO. En todo caso, Sra. Alcaldesa, debemos cumplir los mandatos de estas 
dos mociones para hacerlos efectivos y aplicables a partir del 2021, del mismo modo que nos dimos 
prisa para aplicar la bajada del IBI ya este año, debemos darnos prisa para aplicar en 2021 las bonifi-
caciones aprobadas. Creo que coincidimos con usted, Sra. Alcaldesa, en la importancia de bajar los 
impuestos, cosa que molesta a la izquierda, como hemos visto por sus votos en contra en los Plenos 
en que estas cuestiones se han planteado. Meto en izquierda a los señores Concejales de Ciudada-
nos porque su voto también ha sido en contra, aunque no hace mucho tiempo, en concreto en el últi-
mo debate anual sobre política general, su portavoz defendió, con ardor guerrero la necesidad de 
tales bajadas de tributos. En fin, allá cada cual con sus contradicciones.  

Decía al principio de mi intervención que en este primer año del actual mandato hay dos periodos 
bien diferenciados. Al primero me acabo de referir. En cuanto al segundo viene marcado por la crisis 
sanitaria generada por el COVID-19, desde luego. Pero no podemos olvidar que esta crisis está sien-
do agravada por la pésima gestión del Gobierno de España, que ha visto en la pandemia la oportuni-
dad de avanzar en el cumplimiento de su agenda totalitaria. Vivimos en el estado con más muertos 
del mundo, también con el mayor número de sanitarios infectados y fallecidos y esas lamentables 
marcas se obtienen considerando solo las cifras que da el Gobierno de España, porque si sumamos 
las cifras que dan las Comunidades Autónomas, las empresas de servicios funerarios, el sistema 
MoMo de la Universidad Carlos III o el INE, resulta que el número de muertos se duplica. Y a esto hay 
que añadir el desastre económico, la crisis económica y social que la desastrosa gestión socialcomu-
nista está grabando hasta límites insoportables insospechados. Sobre la crisis general por el COVID-
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19 y agravada por la nefasta gestión del Gobierno de España, hemos celebrado, recientemente, un 
Pleno extraordinario. Creo que la gestión llevada a cabo por el Ayuntamiento es, en su conjunto, me-
recedora de nuestra aprobación. Lo dije en ese Pleno y lo repito ahora. También dije entonces que, 
en nuestra opinión, para hacer frente a las consecuencias económicas de la pandemia era necesario 
flexibilizar la normativa al máximo, eliminado o modificando regulaciones y trabas. En el Pleno del 
pasado mes de mayo se aprobó, con el apoyo de su Grupo Municipal, Sra. Alcaldesa, nuestra moción 
con diversas iniciativas tendentes a facilitar el comercio y la hostelería en nuestra ciudad y a posibili-
tar la obtención de liquidez por nuestros vecinos. En concreto, nuestra iniciativa de ampliar la superfi-
cie del mercadillo de los sábados o la posibilidad de utilizar la calle Gerardo Diego por los distintos 
puestos de ventas y celebraciones cuando sea posible de un mercadillo de segunda mano o de oca-
sión. Fue objeto de la crítica de la bancada progre de este Pleno porque decían que el mercadillo de 
los sábados ya se había abierto y porque pretendíamos, poco menos, que aprovecharnos de que 
algunos vecinos se vieran obligados a vender sus pertenencias en ese mercadillo de segunda mano. 
Un muy pobre argumentario fue el que exhibieron, porque de lo que se trataba y se trata es de facili-
tar el que todos los comerciantes pudieran instalarse en el mercadillo de los sábados y no solo unos 
cuantos y porque con el de ocasión, que se celebra en otros municipios, como San Sebastián de los 
Reyes, Majadahonda y otros lugares, no es sino una posibilidad que cada uno verá si le interesa o no. 
También será la ocasión de que los comerciantes den salida a los productos que no han podido ven-
der durante largos meses, hecho éste que puede provocar su ruina y su cierre. Además, proponíamos 
en esa moción que se pudiera instalar un pequeño mostrador móvil o una mesa auxiliar en la puerta 
de los locales comerciales con salida directa a la vía pública. Y esto, se nos recordó, ya está suce-
diendo. En efecto, pero de lo que se trata es de que esos comerciantes no sean multados por hacer-
lo. Del mismo modo, con esa moción logramos que los hosteleros que no habían podido hasta ahora 
tener terrazas pudieran colocar algunas mesas, sin menoscabo de los peatones, por supuesto.  

Sra. Alcaldesa, estas medidas y otras de la misma importancia, junto con las bajadas de impuestos 
en lo posible, con la puesta en marcha cuanto antes de las obras previstas y con la agilización de las 
licencias de obras son las que facilitarán la actividad y la recuperación y la confianza, tan necesarias 
hoy. Sabemos que estamos de acuerdo en muchas cosas y que podemos ponernos de acuerdo en 
otras tantas. A nosotros no nos importa que la bancada progre nos insulte, nos llame lazarillos, ex-
trema derecha, nos da igual. Solo ofende quien puede y ellos, sencillamente, no pueden. Nosotros 
estamos por la vida, por la libertad y por la unidad de España, somos personas de convicciones y de 
palabra, queremos el bien de los vecinos de Pozuelo y la mejora de la ciudad para que no deje de ser 
uno de los mejores sitios para vivir y para trabajar. Por lo tanto, Sra. Alcaldesa, cumpla con los acuer-
dos presupuestados y suscritos con nosotros y con las mociones aprobadas en los Plenos. Por nues-
tra parte encontrará lo que ha encontrado hasta ahora, un Grupo Municipal con el que se puede llegar 
a acuerdos y que actúa con lealtad. Sra. Alcaldesa, termino mi intervención repitiendo que el acuerdo 
de Presupuestos que suscribimos contiene acuerdos muy importantes. Son las líneas maestras de 
Pozuelo para los próximos años. Además, en las mociones aprobadas por el Pleno en lo que lleva-
mos de mandato hay otras cuestiones a las que ya me he referido, como la de la plusvalía. Compren-
demos que todos los proyectos se han visto suspendidos por la crisis sanitaria, pero le recuerdo que 
todo ello ha de reanudarse en cuanto sea posible, sobre todo porque ayudarán a la necesaria reacti-
vación. En lo que se refiere al Plan General de Ordenación Urbana, quizá sea prudente, además, 
esperar a ver qué resulta del borrador de la nueva Ley del Suelo de la Comunidad de Madrid, porque 
establecerá directrices y obligaciones que será necesario cumplir. Pero todo lo demás debe retomar-
se cuanto antes. Es un compromiso con nosotros para la mejora de Pozuelo y es también la base de 
acuerdos futuros. Muchas gracias. 

- Sr. Presidente: Muchas gracias, Sr. Fernández Tomás. A continuación, tiene la palabra el portavoz 
del Grupo Municipal Socialista, Sr. González Bascuñana, por un tiempo máximo de 30 minutos. 

- D. Ángel González Bascuñana (Grupo Municipal SOCIALISTA): Muchas gracias, Sr. Presidente. 
No quiero pasar la oportunidad de agradecer personalmente a la Sra. Alcaldesa las palabras que ha 
tenido por la parte que me toca, como saben, las palabras que ha tenido de recuerdo para las perso-
nas fallecidas por el motivo del COVID-19 y, sobre todo, un recuerdo para todos ellos y para uno en 
especial que, seguro que, en condiciones normales hubiera estado aquí con nosotros, con seguridad. 
Muy buenos días a todos y a todas. Hoy hay un nuevo debate del estado del municipio, lo que tene-
mos que empezar, como hemos empezado todos los debates del estado del municipio, diciendo que 
esto, en realidad, pues no es un debate. Ni siquiera se le parece, diría yo. Este Pleno extraordinario, 
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que podría servir para poner en común propuestas, debatirlas y llegar a conclusiones que mejoraran 
la vida de los pozueleros, se convierte en varios monólogos sucesivos, con una protagonista estelar 
que, triplicando el tiempo de intervención de los demás, nos hace una larga exposición de logros en 
primera persona del singular para cerrar con una batería de recriminaciones y ataques aprovechando 
la ventaja del cierre. Así ha sido hasta ahora y esperamos que en esta ocasión la cosa cambie, por-
que muchas cosas han cambiado, como todos sabemos. Es claro que la posibilidad de réplica y con-
tra réplica hubiera hecho el debate más dinámico y atractivo y no será así por la negativa del Equipo 
de Gobierno y de sus acompañantes de Vox, a aprobar un formato distinto como el que propusimos 
en Junta de Portavoces. Este año ha estado marcado por dos periodos muy evidentes, el más recien-
te protagonizado por la crisis de la COVID-19 y el inicial a partir de la constitución del nuevo Pleno en 
función de los últimos resultados electorales. Después de 36 años el Partido Popular perdía la mayo-
ría absoluta y eso abría un nuevo escenario de mayorías que, al inicio, parecía que podría proporcio-
nar una forma más abierta de gobierno, incluso una mayor participación de los ciudadanos y acome-
ter algunos proyectos sociales de cierto alcance. De hecho, el primer Pleno estuvo marcado por el 
acuerdo de PSOE, Ciudadanos, Vox y Somos Pozuelo para sacar adelante la moción socialista de 
reforma del Reglamento Orgánico del Pleno. Fue la primera votación perdida por el Partido Popular 
en 36 años y tenía una especial relevancia, como ante sala de cambios profundos en la forma de 
gobernar Pozuelo. La reforma del ROP aún la estamos trabajando todas las formaciones políticas y, 
en breve, sabremos hasta dónde llegarán esas reformas que, al menos, deberían equilibrar el esce-
nario de representación política en el Pleno y una mayor participación ciudadana en la política muni-
cipal, como determina el hecho de ser gran ciudad. Este escenario de nuevas mayorías también de-
terminó una participación más equilibrada de las diferentes fuerzas políticas en los medios de impulso 
político que, como saben, son las mociones y en los del control del Gobierno que son las preguntas, 
estableciendo una moción rotatoria adicional para cada formación política en cada Pleno. Pero ese 
escenario de nuevas mayorías tardó poco en cambiar y ya en los siguientes Plenos Vox empezó a 
mostrarse como comparsa del PP. Pero el ejemplo más reciente de Vox como Grupo político subyu-
gado ha sido el pacto con el PP para eliminar el acuerdo mencionado de proporcionalidad en las mo-
ciones y, al mismo tiempo, anular la posibilidad de Somos Pozuelo de realizar preguntas orales en 
Pleno. Y, como digo, ha sido el colmo de la subyugación ya que el propio Grupo de Vox disfrutaba de 
la posibilidad de hacer una moción más cada seis Plenos y renunció a ello a cambio de nada. Supon-
go que tendrán poco que decir y, sin duda, menos que aportar. En esto, también, se mimetizan con el 
PP ya que éste, de las 27 mociones que podría haber presentado hasta hoy, tan sólo ha presentado 
8, es decir, un 30%. Esto podría ser comprensible, el romper la proporcionalidad, por querer hacer 
más propuestas, querer hacer más mociones, pero en este caso el PP y Vox lo hacen para vetar la 
posibilidad de que lo hagan los demás, sustrayendo a los ciudadanos de Pozuelo la posibilidad de 
tener sobre la mesa más proyectos e ideas de actuación, precisamente, para mejorar su calidad de 
vida. Estas medidas de revancha política van en contra, al final, de los vecinos y de las vecinas. A 
nivel de Estado es fácilmente comprensible la coincidencia ideológica de PP y Vox, aunque lamenta-
ble para la democracia española la coincidencia en las formas; al fin y al cabo, el PP es una forma-
ción política con voluntad y capacidad para el gobierno del Estado. Pero lo que carece de lógica es 
que Vox en Pozuelo se pliegue gustoso a los intereses del PP, sin intentar mejorar su espacio políti-
co. Es el ejemplo más lamentable de renuncia política. Para nosotros, en concreto, este escenario no 
hace cambiar nuestra posición, solo lamentar que se hayan frustrado la posibilidad de reforma que se 
vislumbraron al principio de la legislatura. 

Se inició el periodo con algunas propuestas heredadas de la legislatura anterior, algunas se han 
mencionado. Una de ellas fue el proyecto de rehabilitación de viviendas de más de 40 años, que se 
presentó como moción del Grupo Socialista en la legislatura pasada y que fue aprobada, aunque no 
se movió un solo dedo por parte del Equipo de Gobierno durante años, para luego traerlo como mo-
ción propia al principio de esta legislatura. ¿Ha habido algún avance? Pues, miren, de momento poco 
o nada. Cómo no, se intentó aprovechar el Consejo de Gobierno de la Comunidad de Madrid, que se 
celebró en Pozuelo en febrero, para declarar a Pozuelo Pueblo y Pozuelo Estación como áreas de 
regeneración y renovación urbana; mientras tanto muchas familias llevan esperando la posibilidad de 
instalar ascensores o eliminar barreras arquitectónicas en sus edificios y viviendas. También, en es-
tos primeros momentos de la legislatura, se puso sobre la mesa por parte del PP, a través de una 
moción, una supuesta bajada de impuestos. Y digo supuesta porque si fuera significativa para todos 
los vecinos en general y se aplicara de forma progresiva podría tener su sentido, pero nos estamos 
encontrando con una bajada de impuestos lineal, al contrario de la progresividad que recomiendan las 
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estrategias fiscales en los países avanzados. Durante el debate presupuestario tuvimos ocasión de 
explicarlo y, como es lógico, no voy a renunciar a explicarlo hoy aquí también. Proponen bajar el IBI 
de forma lineal un 0,025% anual. Esto supone que, en vez de aplicar un 0,5 al valor catastral de la 
vivienda, se le aplicará un 0,475. ¿Qué implicaciones tiene esto? Para el valor catastral medio de las 
viviendas en Pozuelo, que son unos 159.000 euros, supone pagar 39 euros menos al año; en el caso 
de una vivienda con valor catastral de 75.000 euros supone pagar 19 euros menos al año y en el 
caso de una vivienda con un valor catastral de 300.000 euros supone pagar unos 75 euros menos al 
año. Estas supuestas virtudes, de la reducción lineal de impuestos sin progresividad, nos llevan a 
estos efectos apenas palpables para las familias pero que, sin embargo, nos llevan también a una 
reducción de la capacidad de gasto de casi 1,4 millones de euros. Eso sí, se vende muy bien, aunque 
en términos de gasto social sea una medida nefasta. Pero es en el caso de las bonificaciones en el 
IBI para familias numerosas donde plantean directamente una regresividad fiscal. Penalizan al menos 
pudiente respecto al enriquecido de la siguiente forma, las familias con viviendas con valor catastral 
inferior a 84.700 euros mantienen el máximo de bonificación que tienen actualmente, un 90% y, por lo 
tanto, no reciben ninguna mejora. Sin embargo, aquéllas con valor catastral entre 84.701 y 145.200 
se les incrementa la bonificación un 10% y esto supone un ahorro de 59 euros; aquéllas con un valor 
catastral entre 145.201 y 290.400 se les pasa de una bonificación del 15 a una bonificación del 30% y 
se ahorrarán unos 142 euros; mientras, aquéllas con valor catastral superior a 290.401 euros se les 
beneficia con un 12% de incremento de la bonificación y, por tanto, con un ahorro de 254 euros. Esta 
ideológica decisión supondrá unos menores ingresos y, por tanto, una menor capacidad de gasto de 
más de 200.000 euros, como bien saben. En resumen, mientras un millonario de Somosaguas, con 5 
hijos, se ahorrará este año más de 553 euros por bonificación y por IBI, un trabajador de Pozuelo, con 
el mismo número de hijos que vivan en el centro de Pozuelo, se ahorrará tan solo 19 euros, con el 
agravante de que el Ayuntamiento tendrá 1,6 millones de euros menos para invertir en gasto social y, 
por tanto, en ayudar a esas familias menos favorecidas. Como slogan queda muy bien, pero ¿a quién 
beneficia realmente esta bajada de impuestos? 

En el mes de septiembre se planteó una propuesta polémica por la actitud arbitraria que demostró 
el Equipo de Gobierno a la hora de asignar un recurso público, como es la parcela de 1.000 m2 anexa 
al templo de Santa María de Caná a la Archidiócesis de Madrid, generando unos derechos que en 30 
años serán absolutos y darán la capacidad a esta entidad eclesiástica de hacer lo que les venga en 
gana con ese suelo. No dudamos de las buenas intenciones de la Archidiócesis de Madrid para dar a 
ese suelo un destino acorde con los mandamientos que les obligan, pero no podemos admitir ese 
destino arbitrario del patrimonio municipal sin un mínimo debate público. Particularmente cuando Po-
zuelo agota sus recursos de suelo en zonas clave para desarrollar proyectos necesarios como, por 
ejemplo, una residencia de estudiantes o de personas mayores, o vivienda pública para jóvenes, etc. 
Teniendo en cuenta, además, que existen proyectos en Pozuelo ya validados, incluso comprometidos 
y firmados por el Equipo de Gobierno que no terminan de obtener luz verde, como es caso de la Fun-
dación Cal Pau. Mientras tanto, desde el Grupo Socialista hemos mantenido nuestro compromiso con 
la necesidad de construir viviendas protegidas en alquiler para dar salida a la demanda de vivienda 
de muchos jóvenes del municipio y familias que estarían en una situación de dificultad económica. 
Algunos datos. En Pozuelo tenemos el precio más alto del metro cuadrado en alquiler, con 10,2 eu-
ros, de la Comunidad de Madrid tras Madrid capital. Y la vivienda en compra hace unos meses mar-
caba 3.092 euros por metro cuadrado. De tal forma que algunas rentas medias y bajas o en situación 
de precariedad laboral no pueden acceder a compra pues requieren, al menos, tener ahorrado el 20% 
del coste del inmueble. Y la única solución es el alquiler, que en Pozuelo alcanza una cuantía media 
de 1.173 euros al mes, lo que supondría para una familia que ingresase 4 IPREM, que viene a ser, 
aproximadamente, unos 2.150 euros al mes, pues supone un esfuerzo del 54% de su renta para tener 
una vivienda, cuando lo recomendado, como bien saben, es no superar el 33%. Por tanto, la vivienda 
se hace inaccesible para muchas familias en Pozuelo. Además, ustedes lo saben o, al menos deben 
saberlo, que hay una fuerte demanda de vivienda en Pozuelo en busca de precios accesibles que 
solo se pueden encontrar en las zonas de Pozuelo Pueblo y Pozuelo Estación. Al existir una fuerte 
demanda y una escasa oferta, lógicamente, esto tira los precios al alza. Y nos encontramos con que 
el precio por metro cuadrado más alto de Pozuelo está, precisamente, en el Pueblo, con 12,4 euros el 
metro cuadrado pero, además, la variación anual ha sufrido un incremento del 22,4 mientras que, por 
ejemplo, en la Avenida de Europa ha tenido un descenso del 3,3. A día de hoy es imposible encontrar 
en Pozuelo un alquiler inferior a 800 euros para un piso de 50 m2. Si Pozuelo hubiera tenido política 
de vivienda tendríamos medios para contener los precios, porque intervendríamos en el mercado 
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ofertando vivienda accesible. Ésta es una asignatura pendiente de Pozuelo y tarde o temprano ten-
drán que asumirlo porque no se puede permanecer pasivo mientras se expulsan jóvenes y familias de 
Pozuelo. Incluso el que fue Ministro del PP, como recordarán, Iñigo de la Serna que promovió el plan 
de vivienda 2008-2021 instó a las Autonomías y Ayuntamientos a usar sus competencias para pro-
mover vivienda protegida y leo textualmente: “es responsabilidad de Ayuntamientos y Comunidades 
Autónomas construir más vivienda para conseguir así regular los precios”. Con estos antecedentes 
propusimos vía moción la construcción de 250 viviendas, de las cuales el 50% serían para jóvenes, el 
45% para vecinos de Pozuelo sin límite de edad y un 5% para cubrir situaciones de emergencia con 
carácter temporal. La respuesta siempre la misma, el no del PP a una necesidad que ya se hacía 
evidente antes de la crisis de la COVID-19 y que tras el golpe económico que ha supuesto, las que 
han supuesto las medidas de confinamiento, va a ser, como saben, más evidente aún.  

Bien, con motivo del debate de Presupuestos, tras 36 años, lo enfrentábamos sin mayorías absolu-
tas y, ¿ha supuesto esto algún cambio? Pues no. Asistimos a un pacto, del que ya se ha hablado, 
entre un PP extremado en sus posiciones y la extrema derecha de Vox, donde se hizo evidente la 
bisoñez de Vox, que tragó con unos Presupuestos que, al parecer, no eran los suyos a cambio de 
cuatro minucias, hay que decirlo. Como resultado se aprobaron unos Presupuestos continuistas, va-
cíos en lo social, negacionistas en lo medioambiental y planos en lo cultural. Rechazando, sin leer, 
más de 250 propuestas del resto de fuerzas políticas, entre las cuales algunas, digo yo, habrían con-
tribuido a mejorar esos Presupuestos que, en aquellos momentos, es cierto, ni imaginábamos lo que 
se vendría encima en pocos meses. Al final, inmovilismo a cambio de un soterramiento, que nunca se 
hará por corresponder a otras Administraciones, un adecentamiento de la Plaza del Padre Vallet, que 
se vende y se revende y que ya estaba presupuestado de hecho y un muy ideológico y muy folclórico 
programa de Pozuelo por la Vida. Unos Presupuestos en los que el Equipo de Gobierno volvía a per-
der la oportunidad de dar un salto de calidad en lo social con una política más personalizada, que 
abordara los problemas de las familias desde una visión integral de todos los ámbitos que puedan 
afectar como empleo, vivienda, integración, educación, violencia o enfermedad. Un salto, también, 
cuantitativo que nos aleje de los puestos de cola en el gasto social por habitante, trabajar por reducir 
la brecha de desigualdad que existe en Pozuelo e incorporar proyectos de vivienda asequible o de 
residencia de jóvenes estudiantes. Un pacto de Presupuestos que nos hizo perder la oportunidad de 
apostar por ámbitos como la movilidad sostenible, la solidaridad o la lucha contra el cambio climático. 
Todos ellos, proyectos y líneas de actuación que, tras la crisis económica provocada por la incidencia 
de la COVID-19, van a tener que ser impulsados desde todas las Administraciones para reactivar el 
sistema. Coincidiendo con el Día para la concienciación y repulsa de la violencia de género, que se 
celebra el 25 de noviembre, se produjo una nueva quiebra, en un tema que hasta el momento había 
concitado el acuerdo de todas las fuerzas políticas y siempre se había llegado a un acuerdo para 
redactar un texto de declaración institucional. La conocida postura de Vox que se inhibe o directa-
mente niega una realidad de violencia contra las mujeres, que desde 2003 ha provocado más muer-
tes que el terrorismo de ETA, provocó que un PP que arrastra los pies con demasiada frecuencia ante 
las presiones de Vox, contribuyera a que Pozuelo no tuviera ni declaración institucional ni moción en 
contra de la violencia de género. Un lamentable retroceso que me consta era incomprensible para 
más de un miembro, incluso, de este Gobierno.  

La difícil situación que atraviesa nuestro comercio local también ha sido motivo de debate en esta 
primera parte del año, una crisis del pequeño comercio que encuentra sus causas, principalmente, en 
la disposición de recursos y la liberación de horarios de los que se aprovechan las grandes superfi-
cies. Esta realidad obliga a buscar alternativas para potenciar el comercio local y facilitar su acceso. 
En esta línea trajimos al Pleno la posibilidad de conveniar con la concesión de los aparcamientos 
públicos del Pueblo y la Estación, la posibilidad de dar la primera hora gratis, incluso la segunda en 
sábados. Todo ello para facilitar su uso y el acceso de vecinos a los comercios de estas zonas. La 
propuesta fue aplaudida, incluso, por la principal asociación de comerciantes de Pozuelo, pero, a 
pesar de ello, fue rechazada por el PP con la compañía de Vox. Pero la problemática del comercio 
local no se centra únicamente en el aparcamiento; como bien saben ustedes. Hemos puesto encima 
de la mesa al Equipo de Gobierno otras alternativas y propuestas con la intención de favorecer la 
actividad económica en estas zonas tradicionales de Pozuelo. Medidas como implicar a los centros 
públicos de ocio y cultura con una programación amplia y atractiva que traiga a la ciudadanía a estas 
áreas urbanas comerciales, promover que la programación de ferias municipales se haga de forma 
equilibrada entre las diferentes zonas del municipio, estableciendo que las ferias más importantes y 
con mayor volumen de asistencia concitan también se emplazan en Pozuelo Pueblo y Pozuelo Esta-
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ción. Proporcionar desde la gestión municipal espacios formativos para el comerciante local en mate-
ria de comercio electrónico, mecanismos de distribución y marketing, entre otros; en este caso me 
consta que se están haciendo cosas. Desarrollar la idea de centro comercial abierto bajo la perspecti-
va de agrupar establecimientos comerciales independientes ubicados en un espacio concreto, con 
unos criterios de unidad e imagen propia y bajo una concepción global de oferta comercial, de servi-
cios, de cultura y de ocio. Propuestas que, unidas a la creación de infraestructuras como la residencia 
de estudiantes, la casa de las asociaciones o vivienda pública en alquiler para jóvenes reactivarían 
estas zonas y darían un nuevo impulso a su tejido comercial. Con motivo del 8 de marzo, el debate de 
igualdad de género, que manifestó su primera quiebra en noviembre, volvió a la agenda municipal. Y, 
nuevamente, por el bloqueo de Vox y la negativa del PP a formular una moción de urgencia, Pozuelo 
volvió a quedar al margen de una reivindicación de ámbito global sin una mínima declaración de apo-
yo.  

Finalizada la primera parte del año, cuando el Grupo Socialista ha procurado aportar a la mejora de 
Pozuelo como ciudad y a la calidad de vida de sus vecinos y vecinas, al entendimiento entre los acto-
res políticos y a la ampliación de los espacios de participación ciudadana como uno de los grandes 
déficits de nuestra condición de gran ciudad. Con el mes de marzo se abrió paso a la segunda parte 
del año y probablemente los momentos más duros y complejos que ha vivido la sociedad española y 
sus Administraciones en 80 años, desde la Guerra Civil. El desarrollo de la pandemia de la COVID-
19, que se extendió de forma rápida y que durante algunas semanas colapsó nuestro sistema sanita-
rio, mostrando las vergüenzas de un modelo de gestión de lo público que se vio incapaz de responder 
desde la igualdad al aluvión de pacientes que colapsaron los hospitales y que tampoco supo respon-
der a las necesidades de previsión y protocolos de protección de los sanitarios y la población en ge-
neral. Desde el Grupo Socialista, a partir de la declaración del estado de alarma y la estrategia de 
confinamiento para frenar la proliferación del virus, nos pusimos a disposición del Equipo de Gobierno 
municipal y asumimos el firme propósito de mantener una posición inamovible de unidad, como cues-
tión prioritaria de cara a combatir un fenómeno como éste, porque entendemos que procurar sacar 
ventaja política en un momento en que se están tomando decisiones de forma urgente para evitar 
problemas que pueden suponer la vida o la muerte de personas es, cuanto menos, reprobable. Por 
supuesto, no es mi propósito valorar el comportamiento de otras fuerzas políticas en el ámbito nacio-
nal o autonómico, nuestro espacio de ejercicio político es Pozuelo y al caso de Pozuelo me referiré. 
Es de apreciar que desde el primer momento hubo voluntad de informar y coordinar desde el Equipo 
de Gobierno, incluso con reuniones presenciales dirigidas a recabar ideas para generar un espacio de 
seguridad para los ciudadanos. Este marco de reuniones presenciales, por razones obvias, derivó a 
un espacio virtual de información diaria y, finalmente, ese marco de intercambios se fue debilitando 
hasta desaparecer. En el proceso y guiados por el principio de lealtad institucional en tiempos de 
crisis, nuestras quejas las canalizamos a través de cauces privados. Sirva como ejemplo las llamadas 
formuladas por personal municipal, también, incluso, Concejales a los vecinos de más edad en las 
que se les informaba de la preocupación personal de la Sra. Alcaldesa por su situación, olvidando 
que el Ayuntamiento de Pozuelo es algo más que su Alcaldesa. Ante la queja que formulamos parece 
que se modificó el mensaje y el objetivo de la llamada. Hay que decir, en tono de crítica, que el exce-
sivo personalismo ha sido una constante en todo el proceso vivido, no solo han quedado marginadas 
las propuestas y los deseos de colaboración del resto de fuerzas políticas, sino que también ha que-
dado al margen el trabajo realizado, incluso, por otros Concejales y Concejalas de Gobierno. Se pue-
de decir, sin temor a equivocarnos, que se ha aprovechado la especial coyuntura para reforzar la 
imagen pública de la Sra. Alcaldesa más allá de lo razonable. Y quizá sea pauta común en todo Go-
bierno municipal, yo no digo que no, pero eso no le resta razones para la crítica, sobre todo desde la 
fuerza moral que nos da el haber mantenido una postura de lealtad absoluta.  

Y desde esa lealtad hemos canalizado paquetes de propuestas, algunas se han puesto en marcha, 
como la realización de test de seroprevalencia a los trabajadores de las contratas municipales, otras 
ya estaban en desarrollo y otras, al parecer, no han sido tenidas en cuenta. Los diferentes paquetes 
de propuestas han estado basados en las conversaciones mantenidas durante el periodo de confina-
miento con diferentes actores sociales y trabajadores de diferentes ámbitos, comerciantes, clubes 
deportivos, usuarios de servicios, trabajadores municipales y de las contratas, sanitarios de los cen-
tros de atención primaria, educadores, etc. Y, entre otras propuestas, podemos destacar el especial 
seguimiento de las situaciones de violencia de género, que en la situación de confinamiento se han 
multiplicado, la oportunidad de establecer un servicio de voluntariado para canalizar los esfuerzos 
realizados por los ciudadanos en su deseo de contribución solidaria, la creación de un servicio de 
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atención psicológica para personas que puedan verse abrumadas por la situación de confinamiento, 
habilitar en la página web municipal un espacio donde los comercios locales que efectúan reparto a 
domicilio pudieran comunicarlo a los vecinos, la conveniencia de establecer un espacio de diálogo e 
información entre las diferentes fuerzas políticas representadas en la Corporación y que este espacio 
fuera lo más plural posible. La colaboración directa del Ayuntamiento y los centros de atención prima-
ria y aquí me voy a detener un segundo, ya que a pesar de no tener competencias en la materia se 
produjo un episodio de llamada de atención por parte de un doctor, del Centro de Salud de Emisora, 
como saben, que manifestaba falta de atención por parte del Ayuntamiento a una serie de peticiones 
de ayuda. En este sentido sería importante que, ante futuras circunstancias similares, haya un proto-
colo de colaboración que vaya más allá de las competencias administrativas. Alguna otra propuesta 
que hicimos, como prever la instalación de arcos y cámaras de temperatura en dependencias munici-
pales, deportivas, educativas, culturales o administrativas, acelerar en la medida de lo posible, lo cual 
me consta, la concesión de ayudas municipales previstas para autónomos, comerciantes y familias, 
motivadas por la incidencia de la COVID-19, sectorizar y definir una hoja de ruta temporal de reincor-
poración al trabajo presencial y sectores en teletrabajo dentro del Ayuntamiento y establecer medidas 
de conciliación para aquéllos que se van reincorporando y lo requieren.  

Respecto a las propuestas de impulso político que hemos trasladado durante estos meses marca-
dos por el estado de alarma hemos querido seguir la senda de la oposición constructiva y proponer 
medidas relacionadas directamente con la COVID-19 y las consecuencias socioeconómicas y educa-
tivas que va a suponer. Así, en el mes de abril hicimos la propuesta de establecer un fondo de ayuda 
para afectados por la COVID, dotado con 4,5 millones de euros y dirigido desde las diferentes situa-
ciones que puedan producirse a sostener a las familias que vean mermados sus ingresos y, por ello, 
se vean abocadas a situaciones de precariedad, garantizando la sostenibilidad de los fondos dedica-
dos a ayudas y su procedimiento de ampliación en función de la demanda. Además, basados en el 
hecho de haberse multiplicado por cuatro el número de peticiones de ayuda, como bien nos decía la 
Sra. Alcaldesa, y la necesidad de atender a familias que antes no habían requerido de la ayuda de los 
servicios sociales, la posibilidad de contratar personal en la Concejalía de Familia para cubrir las de-
mandas de atención o solvencia. Esta moción, que fue apoyada por todas las fuerzas políticas, a 
excepción de Vox, cómo no, requiere avanzar en su desarrollo y hasta el momento no hemos visto 
actividad dirigida a su cumplimiento. En el mes de mayo, y ya definiéndose el camino hacia la nueva 
normalidad, como nos decía la Sra. Ordozgoiti, de recuerdo orwelliano, lo cual me gustó, tengo que 
reconocerlo, consideramos necesario ir preparando las estructuras educativas para la convivencia 
con el virus y pusimos sobre la mesa el desarrollo de un plan de acción que en coordinación con los 
equipos directivos de los centros y las AMPAs definieran diferentes hojas de ruta. Ante las diferentes 
hojas de ruta dirigidas a los posibles recortes de ratios para mantener la distancia de seguridad y 
establecimiento posible de educación on-line, los turnos educativos, conciliación o los temas de pro-
tección e higiene en los centros. Todo ello teniendo en cuenta la necesaria implicación municipal; si 
se requiere ceder espacios para garantizar la educación presencial o la necesidad de contratar moni-
tores de apoyo y, además, estar preparados ante la posibilidad de rebrotes que requieran medidas 
urgentes de seguimiento y cuarentena. Además, mencionar la propuesta que hicimos el día de ayer 
de dirigir al restablecimiento de las colonias de verano, lo cual nos agradó y nos felicitamos por el 
hecho de que tras el acuerdo y el diálogo al que llegamos con el Equipo de Gobierno pues se pudiera 
reconducir y se pudiera poner en práctica, aunque sean un número escaso de plazas, pero nos pare-
ce importante para que las familias puedan disponer de este recurso para conciliar. Estos 3 meses de 
alarma han estado marcados por decisiones urgentes y desembolsos masivos dirigidos a cubrir nece-
sidades inmediatas de limpieza, desinfección o compra de elementos de protección para personal y 
ciudadanos, pero hay dos acciones que nos gustaría reseñar, una por positiva y la otra no tanto. Es 
necesario felicitar la acción del Ayuntamiento en relación a las residencias que se vieron afectadas 
por brotes de contagio y que no pudieron ser atendidas por la autoridad competente, que es la Co-
munidad Autónoma; y la labor de desinfección financiada por el Ayuntamiento junto a las acciones 
que llevaron a cabo los militares de la UME fueron fundamentales. Por otro lado, la carrera por el 
protagonismo que se produjo a partir del anuncio por parte del Acalde de Torrejón de Ardoz de hacer 
un estudio de seroprevalencia a todos los vecinos del municipio, provocó que en nuestro caso se 
adelantasen acontecimientos y se generasen unas expectativas extraordinarias entre los vecinos y 
vecinas de Pozuelo, una situación de ambigüedad que aún no ha sido resuelta de forma nítida a los 
vecinos, de ahí nuestra petición de claridad al Equipo de Gobierno y la solicitud de información públi-
ca. Hasta el momento no se ha producido, exceptuando una pequeña entrada en Facebook, que no 
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se corresponde con la obligación de transparencia que debe tener un Gobierno local con su ciudada-
nía.  

En resumen, hemos vivido un año muy intenso marcado en sus inicios por la oportunidad que abría 
una legislatura sin mayorías absolutas, que rápidamente se frustró a partir de un acuerdo presupues-
tario con un claro vencedor y un claro vencido, un desarrollo de la gestión de carácter continuista con 
rasgos ideológicos, buscando los extremos en el afán de mantener el apoyo de Vox y una última par-
te marcada por la incidencia de la COVID-19 y el estado de alarma donde nos hemos guiado por la 
lealtad institucional y las muestras de unidad. Nunca nos arrepentiremos de nuestra posición política 
durante la crisis, ahora bien, es evidente que esperábamos una actitud más abierta y menos persona-
lista del Equipo de Gobierno y, en concreto, de la Sra. Alcaldesa. Al final las mismas actitudes para 
diferentes circunstancias, una oportunidad perdida para hacer política de otra manera, muchas gra-
cias. 

- Sr. Presidente: Muchas gracias, Sr. González Bascuñana. A continuación, para finalizar el turno de 
los portavoces de los Grupos Municipales, tiene la palabra el portavoz de Ciudadanos, Sr. Macías 
Parras, por máximo tiempo de 30 minutos. 

 - D. Damián Macías Parras (Grupo Municipal CIUDADANOS DE POZUELO): Muchas gracias, 
Presidente. Buenos días a todos. Sra. Quislant, estamos hoy aquí para evaluar el primer año de esta 
Corporación municipal en su segundo mandato al frente de este Ayuntamiento y me temo que el me-
jor encabezado que le podemos dar es el de oportunidad perdida. Coincido con el Sr. Bascuñana. 
Éste ha sido el año de lo que pudo ser y no fue. Desde un máximo de 19 Concejales y 27.000 votos 
en 2007 su Partido ha ido perdiendo apoyos elección tras elección ante el cada vez mayor desconten-
to de los vecinos por su forma de hacer las cosas, su gestión de la política municipal y la dejadez a la 
hora de dirigir el Ayuntamiento. En 2011 el Partido Popular obtuvo una histórica mayoría absoluta en 
el Congreso de los Diputados y, a pesar de ello, en Pozuelo de Alarcón perdió fuerza al calor del cre-
ciente descontento ciudadano por todo lo que estaba pasando en éste y otros municipios de España. 
Ese proceso de desgaste culminó con la pérdida de la mayoría absoluta en las pasadas elecciones, 
impensable hace tan solo unos años en un municipio con un sólido historial de votos a su Partido. Los 
vecinos les dieron una llamada de atención que ustedes han decido ignorar con esa soberbia que les 
caracteriza, han continuado gobernando como si nada hubiese cambiado redoblando su apuesta por 
una forma tribal y autoritaria de entender la política, siempre como un juego de suma cero. Esta ano-
malía ha sido posible porque ha tenido usted la mala suerte de toparse con Vox Pozuelo, formación 
que le invita constantemente a coger el atajo fácil, alejándola del camino que los vecinos le trazaron y 
cuyo recorrido es más duro, pero también más necesario para poner a Pozuelo donde se merece. El 
año pasado tuvieron usted, su Partido y este Ayuntamiento la oportunidad de comprender que los 
vecinos demandaban un cambio y, en este primer año, lo han dejado pasar. Nos gobierna hoy el PP 
de toda la vida, ése que pasó de 19 Concejales en 2007 a 11 en 2019. El cambio que exigen los ciu-
dadanos es necesario y bueno para Pozuelo, pero también para su Partido el mayor interesado en 
revertir la tendencia y cortar con las formas que le han llevado a perder un tercio de sus votantes en 
poco más de una década. Aunque pueda parecer que la torpeza política del Sr. Fernández y su dis-
posición a darle todo a cambio de casi nada sean un obsequio del destino, la verdad, Sra. Alcaldesa, 
es que parece un regalo envenenado, porque no es más que una invitación a perseverar en los erro-
res del pasado y evitar las rectificaciones que le ahorren otro disgusto en 2023.  

En su primer discurso ante este Pleno, el día que fue proclamada Alcaldesa de Pozuelo de Alar-
cón, nos dijo a todos los presentes que su Gobierno tendría 5 grandes líneas de acción enfocadas en 
la familia, la economía, la movilidad, el medio ambiente y la recuperación de los casos históricos de 
Pozuelo. A lo largo de este año, ha tenido su Partido oportunidad de proponer 26 mociones, de las 
cuales solo ha utilizado, efectivamente, 8. Una para los cascos, cumpliendo con su quinta línea de 
acción, dos para la economía abordando la segunda. El resto de las mociones las ha destinado a 
declaraciones de cara a la galería dirigidas al Gobierno de España con nulo efecto para nuestro mu-
nicipio. Con respecto a la familia, su mayor logro ha sido aprobar, aunque nunca ejecutar, recorde-
mos que el Sr. Fernández es pésimo para facturar, pero aún peor para cobrar, la proyección de vi-
deos a mujeres y niñas con contenido tremendamente amarillista que incluyen, entre otras cosas, 
mostrar fetos descuartizados. Estoy seguro, Sra. Quislant, que las familias prefieren que no se las 
tenga en tan alta consideración. En su labor de impulso desde la Junta de Gobierno tampoco hemos 
encontrado ninguna ambiciosa apuesta por esas líneas de acción, más allá de las ordinarias aproba-
ciones al Área de Familia o para el servicio deficiente de asesoramiento empresarial poco hemos 
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visto. De hecho, le he escuchado bastante orgullo a sus medidas ambientales y tengo que decirle que 
iniciativas de calado relacionadas con el medio ambiente no ha existido ninguna, ni en este Pleno ni 
en su Junta de Gobierno. 

Entendemos que este primer año ha estado sacudido por la pandemia del coronavirus y la gestión 
de una crisis que ha causado estragos en nuestra sociedad. Pero lo cierto es que, hasta marzo con 
más de 8 meses en el poder, su Gobierno no había hecho avances significativos en ninguna de las 
líneas de acción que ustedes mismos definieron. Están acostumbrados a gobernar moviéndose lo 
menos posible, con la inercia burocrática del mero administrador, aprovechándose de la confianza de 
unos votantes cada vez más desencantados con esta forma de entender la política y la ciudad. Po-
zuelo es un gran municipio, a pesar de su Gobierno, no gracias a él; el valor de sus vecinos, así como 
el dinamismo y riqueza de su economía les han permitido gobernar limitándose a administrar el pre-
sente sin pensar en el futuro. Durante este periodo se ha dado la aprobación final a dos proyectos 
urbanísticos de envergadura, ARPO y Montegancedo, sobre los que no creo que su Gobierno deba 
sacar pecho, pues estamos en uno de los municipios con los mayores retrasos para aprobar proyec-
tos de urbanismo que, en casos como el de ARPO, se remontan a décadas. También, y como parte 
de la necesaria infraestructura para dar cabida a un proyecto como este último, se han iniciado las 
obras para soterrar la M-503 en su intersección con la M-513, otra obra que llega con muchos años 
de retraso, tiempo en el que nuestros vecinos se han tenido que dejar horas cada semana para salir y 
volver a casa. Decía, pues, que estas grandes obras, que llevan varios lustros en el horno o mejor 
dicho en el congelador y por las que su Gobierno presume son, sin duda, las más importantes de este 
primer año, pero están muy lejos de ser ejemplos de eficiencia y buena gestión. Todo lo contrario, 
revelan la exasperante lentitud con las que se hacen las cosas en este municipio.  

La gente de su socio en este Pleno es aún peor, pues lejos de intentar mejorar su acción de go-
bierno y lograr cosas positivas para los vecinos o al menos para sus votantes, Vox ha venido a em-
peorarlo todo. Esta formación ha truncado toda esperanza de cambio a mejor en el Ayuntamiento. 
Quien haya albergado la expectativa de que tendríamos un municipio más democrático, más eficiente 
y con una mejor gestión como resultado de las últimas elecciones se habrá visto defraudado tan pron-
to se confirmó de qué mimbres está hecha la formación del Sr. Fernández. Vox empeora al Partido 
Popular, porque da alas a su sector más radical y sectario, pero también es una constante invitación a 
no hacer nada útil por el municipio, absolutamente nada. La única cosa que ha estimulado el Sr. Fer-
nández en este Consistorio es la competición por la moción más inútil, carrera en la que van muy 
igualados con el PP y que disputan mes a mes en este Pleno para consternación de los vecinos. En 
cuanto mayores abruptos, Sr. Fernández, debo reconocer que usted siempre se lleva el oro, es usted 
un campeón. Es un socio tan malo que tuvimos que esperar hasta diciembre para que se acordaran 
de traer una moción de contenido municipal a este Pleno, 6 meses, para que se redactara una mo-
ción propia, renunciando por primera vez a reivindicaciones de carácter nacional y, sobre todo, que 
no son competencia de nuestro municipio y que eran, simplemente, una concatenación de brindis al 
sol. Por cierto, Sra. Quislant, usted claudica de las líneas de acción diseñadas por su equipo, pero es 
que las del Sr. Fernández ni las conocemos. Anunciaron que veían colmado su programa electoral 
con el soterramiento de las vías del tren y los videos antiabortistas, por lo que debemos de asumir 
que ya no tienen nada que hacer en esto próximos 3 años. Esa falta de proyecto político nos ha lle-
vado a 6 meses de mociones vacías, seguidos por 6 meses de mociones extravagantes, pasamos de 
banderas, abortos y plazas de reconciliación nacional a propuestas desfasadas sobre la mendicidad, 
así como la reducción de impuestos que no paga casi nadie y los mercadillos de segunda mano, pre-
sentadas como medidas estrella de la agenda económica de Vox. Nos enfrentamos a una crisis de 
gran magnitud y el Sr. Fernández propone que los vecinos salgan a vender trastos viejos y que se 
bajen los impuestos a un reducidísimo grupo de ciudadanos con nulo impacto en la economía local 
pero sí en las arcas de nuestro municipio. 

Sra. Quislant, yo entiendo que es muy tentador pactar con el Sr. Fernández, es probable que él 
sienta hasta vergüenza de alguna de las cosas que ha tenido que decir en este Pleno y esté dispues-
to a pedir, tan solo, un poco de reconocimiento a cambio de sus votos. Puede usted creer que lo me-
jor es mirar hacia otro lado ante el exabrupto de turno y firmar el pacto tapándose la nariz, pero como 
le dije antes hay regalos envenenados. Es cierto que es más cómodo estar tirado en un verde sofá 
viendo la tele en lugar de salir a correr, pero a la larga, las consecuencias para la salud de una y otra 
conducta se notan y pueden ser muy perjudiciales y lo que está en juego ahora, más que nunca, es la 
salud de nuestro municipio y, también, la de su Partido político que seguirá experimentando una san-
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gría electoral en Pozuelo si no logra cambiar y con Vox eso es imposible. Mi Partido, en cambio, ha 
intentado hacer propuestas siempre enfocadas en el municipio, tangibles y centradas en los vecinos; 
nosotros sí hemos apostado por nuestro programa electoral a lo largo de este año, ideando políticas 
que mejoren la movilidad, apoyando las bajadas de impuestos que ha traído el Gobierno a este Pleno 
y haciendo seguimiento de las medidas que el Partido Popular anunció, a bombo y platillo, para lo 
emprendedores. Medidas que han quedado en el olvido, por cierto, pues el INNPAR sigue sin apro-
vechar su potencial como incubadora de empresas exitosas que generan riqueza y empleo; hace un 
año esa transformación era necesaria, ahora es imperativa y urgente. Hemos apostado por mejorar la 
atención sanitaria en nuestras instalaciones deportivas, ayudar a reducir los atascos en las horas más 
críticas del día alrededor de nuestros colegios y fomentar el retorno de talento que se fue de nuestro 
municipio y nuestra Comunidad Autónoma por la quiebra financiera del 2008. Me temo que ahora, en 
un contexto de profunda crisis, tendremos que luchar para que no se vaya más talento, y sigamos 
perdiendo gente valiosa. También hemos sabido escuchar las quejas de los vecinos, algunos tan 
abandonados por este Ayuntamiento como los que viven en La Cabaña, ciudadanos de segunda cla-
se a ojos de este Gobierno que ha ignorado sus demandas sistemáticamente en temas tan vitales 
como la seguridad o la atención a los mayores. El clamor por lo ocurrido en esa colonia fue tan gran-
de que por primera vez el Partido Popular se atrevió a saltarse la disciplina de voto impuesta por Vox 
y aprobó una moción de Ciudadanos, conscientes de lo que estaba en juego no quisieron dar nueva-
mente la espalda a estos vecinos para no retratarse en este Pleno. Es bueno que los votantes sepan 
que eso es lo que exige Vox a cambio de su apoyo, la negativa del PP a cualquier cosa que venga de 
Ciudadanos. Son bien conocidos los arranques de celos políticos del Sr. Fernández cada vez que el 
Partido de Gobierno se ha salido de su impuesta disciplina de voto. Eso sí, el Partido Popular cumple 
gustoso con esta condición pues a cambio Vox da votos sin meterse en política municipal, asuntos 
menores para sus Concejales que ocupan su tiempo y su acción política hablando de la bandera, el 
aborto y la mendicidad. Ha venido el Sr. Fernández a este Ayuntamiento con el único objetivo de blo-
quear a todos los demás, su labor se podría resumir como una combinación de perseguir fantasmas, 
de pelearse hasta con su sombra y montar aquí el numerito de cada mes. La excusa formal para apo-
yar los Presupuestos fue el estudio de la posibilidad de la viabilidad de soterrar las vías del tren; Vox 
entregó sus votos a cambio de nada, el Partido Popular lo sabía, todos los demás miembros de este 
Pleno lo sabíamos y supongo que hasta el Sr. Aizcorbe lo sabía. Sra. Quislant, esta crisis le da la 
coartada perfecta para que el Sr. Fernández justifique ante sus votantes el incumplimiento del acuer-
do de Presupuestos y le permita seguir extendiéndole su cheque en blanco un año más. Pero seño-
res de Vox, ése es el problema de no tener proyecto político para Pozuelo, lo dieron todo a cambio de 
una única cosa, un proyecto faraónico imposible de llevar a la práctica, aunque excelente para un 
titular de prensa. Ahora, un año después, no tienen nada que mostrarles a sus electores, nada.  

Ciudadanos se empleó a fondo en el proceso de enmiendas a los Presupuestos, presentamos más 
de 30 mejoras a los Presupuestos de la oportunidad perdida, los que solo cambiaron a peor para 
encajar temas tan incómodos como los videos macabros propuestos por su socio, Sra. Quislant. 
Frente a los videos gore propusimos aumentar las becas infantiles, medidas para la mejora de la mo-
vilidad, carretas inclusivas para nuestra Cabalgata, propuestas para la conciliación laboral, la rehabili-
tación del Lavadero de La Poza, ayudas para nuestros clubes deportivos, mejoras para el 010, estí-
mulos para fomentar la actividad hostelera y la creación de marca ciudad asociada a las universida-
des de nuestro municipio. En el Área de Medio Ambiente hemos defendido la protección de los hu-
medales del Meaques, hemos denunciado la falta del correcto desbroce en el arroyo de Pozuelo y, 
además, hemos insistido en la necesidad de tener una política ambiental seria. En Urbanismo hemos 
sido muy críticos con la situación de retardo burocrático en la aprobación de licencias de obra nueva, 
por falta de personal, y de una estrategia para mejorar los tiempos, así como hemos apoyado la idea 
de emplear los aprovechamientos urbanísticos para construir más vivienda pública en régimen de 
alquiler en vez de monetizarlos. En Movilidad hemos propuesto mejorar el servicio de transporte pú-
blico en todo el municipio para reducir los tiempos de desplazamiento, añadiendo propuestas puntua-
les como la extensión de la L1 que comunica la colonia de La Cabaña con el resto del término muni-
cipal. Hemos estudiado y propuesto medidas que han sido aplicadas en otros municipios para mejorar 
la movilidad en las rutas escolares de nuestros colegios ante los atascos que se forman en las horas 
punta del día. En el Área de Desarrollo Empresarial y Comercio mi Partido ha propuesto ampliaciones 
de terraza en tiempos de crisis y presentado enmiendas para fomentar el ocio juvenil para así ayudar 
a la hostelería. En cuanto a Obras e Infraestructuras, desde esta formación se ha propuesto la ade-
cuación de espacios y realización de obras que mejoren la movilidad y la accesibilidad a todos los 
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vecinos, entre ellas, el mejoramiento de los carriles bici, así como la construcción de necesarias pasa-
relas peatonales. Es la movilidad un asunto donde este Ayuntamiento tiene la obligación de invertir 
más y mejor. Nuestros vecinos se ven obligados a perder tiempo todos los días en el tráfico por la 
falta de un plan a largo plazo, los que usan el coche particular quedan atrapados todos los días en los 
atascos de entrada y salida y en la circulación interior del municipio. Aquellos que tienen que usar el 
transporte público se ven sometidos a largos recorridos para alcanzar destinos como Moncloa, que a 
pesar de su cercanía geográfica requieren largos tiempos de desplazamiento en las rutas actuales. 
La inversión más importante de este mandato, el soterramiento de la M-503, no basta para solucionar 
los problemas de movilidad de nuestro municipio y hoy, sin tener aún los miles de viviendas del pro-
yecto ARPO y sus habitantes, esa obra es imprescindible para corregir los atascos actuales.  

En el Área cultural, ahí coincidimos con la Sra. Alcaldesa, podemos destacar la gran labor que ha-
ce el personal del Patronato de Cultura. Este año el esfuerzo de traer una temporada cargada de 
talento artístico y obras atractivas para el público se había notado, pero nos parece increíble la falta 
de digitalización del proceso de venta de entradas y abonos. El programa cultural del Teatro Mira 
pertenece al siglo XXI, su sistema de taquilla al siglo XIX. Todos asistimos con estupor al caos del 
mes de enero suscitado por la falta de previsión a la hora de implantar un nuevo sistema en la venta 
de abonos. Con un sistema digitalizado se podrían haber evitado situaciones como aquélla. En nues-
tra moción de Navidad también propusimos mejorar la oferta cultural durante las fiestas con activida-
des especialmente dirigidas al público infantil, entre las que incluimos espectáculos con marionetas, 
pasacalles y actuaciones navideñas en nuestros cines y teatros. En cuanto al voluntariado, hemos 
abogado por una política de coordinación desde el Ayuntamiento, a la vista de la enorme disposición 
de ayudar por parte de nuestros vecinos que durante las semanas más duras de la pandemia se ofre-
cieron para colaborar en actividades que iban desde la fabricación de equipos de protección hasta el 
servicio de llamadas de acompañamiento a nuestros mayores. El Gobierno municipal, desbordado 
por las circunstancias, renunció a echar mano de personas voluntariosas y siguió con la política de 
solos mejor, evitando pedir ayuda ante la escasez de recursos y el exceso de problemas. Estamos 
orgullosos del resultado de nuestra presión para una solución a la Fundación Cal Pau, cuya labor en 
nuestro municipio es encomiable, aunque ello no le haya servido para ganarse el favor de este Ayun-
tamiento que, fundamentalmente, se significa en que le ha negado sistemáticamente la concesión del 
espacio que necesitan para construir la nueva sede y seguir ayudando a nuestros vecinos con capa-
cidades diferentes. Trajimos esta cuestión al Pleno y aunque fue nuevamente tumbada por el Partido 
Popular, a instancias de sus socios, lo cierto es que después de muchos años de dar largas sobre 
este asunto, el Gobierno municipal dio audiencia a la Directora de la Fundación para abordar este 
tema y comenzar a alumbrar una solución. Para marzo de este año, al cumplir los 9 meses en el po-
der, el Partido Popular había confirmado que los resultados electorales no le habían hecho reflexio-
nar, seguía determinado a seguir el rumbo que le marcaba la propia inercia que le ha caracterizado 
las últimas décadas. Todo posible gracias al Sr. Fernández, el más grande admirador del viejo PP de 
Pozuelo y el principal interesado en que ustedes continúen por su errática senda que les hace perder 
votos cada vez que se abren las urnas. El mandato que había empezado bien, en medio de una alta 
cordialidad entre todas las fuerzas políticas de este Pleno se ha ido desgastando gracias a la falta de 
voluntad del Gobierno a reconocer la labor de la oposición y al papel nini del Sr. Fernández, que será 
estudiado en las escuelas de ciencia política del futuro ya que Vox al no estar ni el Gobierno ni en la 
oposición hace política en tierra de nadie.  

Es evidente que su primer año de Gobierno quedará marcado para siempre por lo que está suce-
diendo en nuestro país, desde que el Gobierno de España se vio obligado a declarar el estado de 
alarma ante el estallido de la pandemia del COVID-19 con una fuerza y brutalidad de grandes magni-
tudes. Al inicio de esta crisis, Sra. Quislant, tuvo usted la sabiduría de apoyarse en el resto de porta-
voces, comunicando de forma rápida y efectiva las decisiones que se iban tomando, haciéndonos 
partícipes a todos, de alguna forma, en las medidas que su Gobierno iba a implementar. Esa correcta 
actitud tuvo una respuesta firme y decidida por nuestra parte, contó usted con todos los Partidos de la 
oposición, desde el minuto 1 de la crisis. El sentido del deber, la responsabilidad y la lealtad guiaron 
cada una de nuestras acciones a partir de ese momento. Como líder de la oposición estoy muy orgu-
lloso de la conducta de mis Concejales y de mi Partido durante esas semanas negras, pero también 
del resto de las fuerzas políticas de este Pleno, que estuvieron a la altura del momento. Sin embargo, 
el vértigo inicial pronto dio paso a las viejas andanzas y no se le digo yo, se lo acaba de decir el Sr. 
Bascuñana. El canal de comunicación se secó en las semanas más críticas de la crisis y usted pres-
cindió de contar no solo con la oposición sino con buena parte de su Gobierno. Mi empatía me había 



Diario de sesiones del Pleno del Ayuntamiento de Pozuelo de Alarcón Pág. 28 
(Debate anual sobre política general en el municipio- 26 de junio de 2020)   

llevado muchas veces a ponerme en sus zapatos, esta crisis ha sido muy dura para todos, pero en-
tiendo que especialmente para usted por la alta responsabilidad que recaía en sus hombros. Sé que 
trabajó en jornadas maratonianas durante esos días, pero créame, Alcaldesa, su decisión de actuar 
sola únicamente complicó su propia labor y la de todos los que tuvieron que hacer frente a esta crisis. 
Durante este periodo nuestro Grupo Municipal hizo todo lo posible por ser útil ayudando en todo 
cuanto era materialmente factible en una cuarentena, actitud que también mostraron decididamente 
los afiliados de mi Partido a quienes agradezco el enorme esfuerzo realizado por conseguir y fabricar 
equipos de protección individual en los momentos en los que la escasez era la regla. Desde Ciudada-
nos se propusieron sendas baterías de medidas hasta en dos ocasiones, buscando proteger a nues-
tros vecinos y a todos los trabajadores municipales que se encontraban en primera línea arriesgando 
su salud por la de los demás. A ellos va nuestro más sentido agradecimiento. Hicimos un esfuerzo 
enorme para conseguir equipos de protección y entregarlo a las instituciones que más lo necesitaban, 
con mucha perseverancia logramos guantes, mascarillas y viseras gracias a un trabajo de coordina-
ción con la sociedad civil que se había organizado para la fabricación de estos materiales. A ellos 
también queremos expresarles nuestra gratitud. Lamentamos que nuestra actitud no fuera correspon-
dida a los pocos días de empezar el estado de alarma, la comunicación se fue espaciando y la Alcal-
desa delegó toda la interlocución en el Sr. Oria, con quien, la verdad, fue muy difícil hablar durante 
muchos días sumergido como estaba en la gestión de la crisis. Nosotros hemos sido muy comprensi-
vos con esta situación, pero creemos que la falta de información hacia los representantes de los veci-
nos no estaba justificada. Muchos días nos tuvimos que enterar por la prensa de las medidas del 
Gobierno. Si había tiempo para comunicar en medios también lo había para hablar con la oposición. 
Nuestra presión y coordinación con el resto de la oposición consiguió que después de semanas sin 
rendir cuentas a los demás Partidos el Gobierno enviara partes diarios con información importante y 
que, eventualmente, se convocará una Junta de Portavoces y un Pleno para el mes de abril.  

La democracia es una fortaleza no una debilidad, contar con la oposición y rendir cuentas no es 
una pérdida de tiempo sino una imperiosa necesidad útil para resolver problemas. La crítica es nece-
saria, ayuda a corregir el rumbo cuando se va en la dirección errada, su ausencia nos deja escenarios 
dantescos como el de Méjico o Brasil, que tanto le gustan al Sr. Fernández. Vimos con buenos ojos la 
convocatoria de un Pleno extraordinario para abordar la gestión municipal de la pandemia, sin em-
bargo, nos encontramos con una encerrona hacía nuestro Partido que bajo falsas acusaciones fue 
calumniado en este Pleno por supuestamente estar detrás de acciones individuales de un vecino que 
ni siquiera conocíamos. Nuestra lealtad mantenida hasta en los días más negros de la crisis fue co-
rrespondida con insultos y agravios por parte del Partido Popular, que después de haberse confirma-
do la falsedad de sus acusaciones aún sigue sin pedir las disculpas necesarias. Debo confesar que 
nos ha sorprendido negativamente la actitud del Gobierno tanto en ese Pleno como en los posterio-
res, su reiterada negativa a las propuestas presentadas por nuestro Partido denota un sectarismo 
muy perjudicial en los tiempos que corren. Su empeño en negar todo lo que provenga de Ciudadanos 
le ha hecho cometer una importante metedura de pata, Sra. Quislant. Para la historia de este munici-
pio quedará su respuesta a nuestra Concejal, Carmen García Palomino, sobre la imposibilidad de 
hacer unos test masivos que semanas después anunciaría a bombo y platillo, para luego retractarse 
ante la falta de tiempo. Tiempo que habría tenido si hubiese aprobado nuestra excelente moción de 
abril, ahorrándose el mayúsculo disgusto que se han llevado usted y todos los vecinos por este asun-
to. Promovió su Gobierno una Comisión del Día Después, siguiendo la recomendación de Ciudada-
nos, pero dejándonos fuera de ella, a nosotros y a toda la oposición, incluyendo a su socio, por cierto, 
que supongo no querría implicarse en esos menesteres, ¿para qué? Aun así, contó usted con nuestro 
apoyo, pero espero, sinceramente, que esa Comisión de resultados concretos y públicos, conocidos 
por todos los vecinos, porque su trabajo, si ha existido, ha estado caracterizado por la falta de trans-
parencia.  

En resumen, Sra. Quislant, tiene usted a su derecha un Partido cuya mayor y casi única propuesta 
para Pozuelo durante este año ha sido el acondicionamiento de unos espacios deportivos. Su socio 
ha dedicado toda su acción política en este municipio a exaltar la bandera, a vociferar contra el aborto 
y a denunciar a otras Administraciones. Lo más lamentable es que cuando por fin han puesto la mira-
da en Pozuelo ha sido aún peor. A esa única propuesta constructiva de mejorar unos campos de fút-
bol, no le han sumado absolutamente nada productivo, nada. No han hecho nada que tenga un míni-
mo impacto en la vida de los vecinos, que mejore en algo al municipio. Para la historia también que-
dará la propuesta de Vox para paliar la crisis económica desatada por el confinamiento, mercadillos 
de garaje al más puro estilo de Estados Unidos, como todo su ideario, por cierto, estrategias publicita-
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rias de los años 50, como su forma de pensar, y soluciones para nuestros comerciantes, como todas 
las propuestas que mes tras mes traen a este Pleno. Es comprensible, Sra. Quislant, que haya deci-
dido actuar sola en esta crisis, sin contar con sus socios. Si las ventas de trastos iban a rescatar 
nuestra economía mucho me temo propuestas similares en ámbitos tan delicados como la salud. 
Pero si a su derecha tiene eso, en el centro de este Pleno ha podido contar, aunque no ha querido, 
con un Partido comprometido y responsable, convencido de que tiene el deber de ser útil a los veci-
nos hoy más que nunca. Al pobre bagaje político de Vox Pozuelo hemos contrapuesto una acción 
propositiva constante, persevante y comprometida con los vecinos y sus necesidades reales siempre 
vinculadas a las competencias de este municipio y su realidad, evitando caer en la denuncia fácil y la 
persecución de fantasmas y enemigos imaginarios. Puede usted cree que a su Gobierno y a su Parti-
do le convienen pactar con una fuerza política como Vox Pozuelo, cuya falta de peso le hacen un 
socio muy atractivo, si lo que busca es perseverar en los errores del pasado. Pero nuestros vecinos 
votaron por un cambio de rumbo moderado pero inaplazable. Si en este Ayuntamiento no se produce 
ese cambio el principal perjudicado será su Partido, que podrá seguir perdiendo apoyos acentuando 
la tendencia de la última década. 

En conclusión, Sra. Quislant, el 18 de julio de 2019 se produjo un hecho histórico para este munici-
pio, por primera vez el Partido Popular perdía una votación en el Pleno después de 36 años de mayo-
ría absoluta. Una llamada a la reflexión que ofrecía dos caminos, el de cambio en la forma de hacer 
política y el de redoblar la apuesta por el pasado. Usted apostó por la segunda vía y con eso frustró 
las esperanzas de cambio de unos ciudadanos que le enviaron un claro mensaje en las urnas. Las 
cosas no debían continuar como iban, seguían confiando en la capitana, pero era necesario endere-
zar el rumbo. Su alianza con Vox ha sido una invitación para evadir ese cambio de timón y les ha 
permitido navegar a toda vela hacía lo desconocido. Ya hemos visto que no ha podido contar con 
ellos en la primera tormenta, nos tememos que tampoco será posible en la siguiente, para infortunio 
de este municipio y sus vecinos. Este año ha podido ser diferente y no lo fue, se han podido hacer 
mejor las cosas con mayor apertura y colaboración. Ni siquiera la irrupción que ha presentado la pan-
demia en nuestras vidas y nuestra política ha modificado la inercia que arrastrábamos desde julio. 
Recibimos este primer aniversario con la sensación de que todo lo que ocurrido en este periodo no es 
más que una enorme oportunidad perdida. Sin embargo, éste es un Partido que juega a cuatro tiem-
pos y en el segundo seguro que habrá la ocasión de actuar diferente. Desde nuestro Partido trabaja-
remos para seguir estando a la altura de este gran municipio y de sus vecinos, esperando que nues-
tra mano, que ha estado siempre tendida, por fin encuentre respuesta. Muchas gracias. 

- Sr. Presidente: Muchas gracias, Sr. Macías. Para cerrar el debate tiene la palabra la Alcaldesa de 
Pozuelo de Alarcón, la Sra. Pérez Quislant, por el tiempo restante que no utilizó en la primera inter-
vención. 

- Dª Susana Pérez Quislant (ALCALDESA): Muchas gracias. Buenos días, de nuevo. La verdad, les 
digo que después de escucharles pues tengo la sensación de que vivimos en ciudades diferentes, o 
por lo menos vemos Pozuelos diferentes. No quiero pensar que no me han escuchado, aunque al-
guno, como el último interviniente, es evidente que traía su discurso escrito con muy buena puesta en 
escena, pero desde luego, no ha escuchado absolutamente nada, como no ha escuchado nada en 
todo el último año. Miren, les digo una cosa, nosotros vemos y vivimos un Pozuelo que es un Pozuelo 
próspero, limpio, ordenado, seguro, lleno de vida, de zonas verdes, de excelencia educativa. Noso-
tros vemos y vivimos un Pozuelo que es el que ve la mayoría de la gente y que es el Pozuelo que no 
se ha improvisado, es el Pozuelo que ha hecho el Partido Popular durante 37 años y lo que les que-
da. Eso han hecho los Gobiernos del Partido Popular, ustedes han sido incapaces de decir una sola 
cosa buena, alguna ha dicho el Sr. Bascuñana, pocas, que luego hablaré con el Partido Socialista. 
Les voy a decir algo, miren, comparen Pozuelo con cualquier otro municipio, ya no solamente de la 
Comunidad de Madrid, de España. Pozuelo tiene 90 parques, es que tienen que saber lo que es Po-
zuelo, que ustedes no lo saben, algunos de ustedes no tienen ni idea de lo que es Pozuelo, 90 par-
ques, 1.186 hectáreas de zona verde entre jardines, parques, zonas forestales, 137 m2 de zona verde 
por habitante, 15.618 árboles en viario, 215.000 árboles, 3 árboles por habitante, 2 Puntos Limpios 
fijos, un punto limpio móvil, la recogida a domicilio de enseres y de restos vegetales, 287 ayudas eco-
lógicas, 39 kilómetros de carril bici, 25 kilómetros de caminos verdes ciclables, 8 colegios públicos, 
que me hablaba el Sr. Sanz, luego se lo diré, de los colegios públicos de Pozuelo que son la envidia 
de los colegios públicos de Madrid, 2 CEIPSOs, 5 colegios concertados, 12 privados, 22.000 alum-
nos, 5 universidades, la escuela de cine, una academia, un centro de excelencia educativa, más de 
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300 plazas para mayores en actividades estables, servicio de asistencia a domicilio para dependien-
tes, teleasistencia a domicilio, programas de comida a domicilio, IBI social, ayudas por nacimiento, 
ayudas por material escolar, la ciudad con menos paro y la ciudad con mayor renta per cápita y la 
ciudad con mayor horizonte de vida, ni más ni menos que 11.000 empresas y 8.000 autónomos y, 
como decía el Sr. Sanz, que no ha empleado ni siquiera sus 10 minutos, a mí no me va a dar tiempo 
y tengo que parar ya porque podría estar toda la mañana contando las excelencias de esta ciudad, 
que son muchas y son gracias a los Partidos que siempre han gobernado esta ciudad porque los 
vecinos lo han elegido. 

Mire, Sr. Sanz, yo de las cosas que ha dicho usted le voy a decir varias. La primera que le voy a 
decir es que ustedes a nosotros, a otros les puede decir que lecciones de democracia las justas, us-
tedes a nosotros lecciones de democracia ni una, ni una, Sr. Sanz. Le voy a decir, mire, sabe usted, 
como le he dicho antes usted ha perdido el 60% de sus votos, es decir de cada 100 personas que le 
votaban 60 le han dejado de votar. Y es que a usted le han dejado solo pero no nosotros, los votan-
tes. Usted no tiene derecho a una pregunta oral porque nuestro Reglamento dice clarísimo, clarísimo, 
que las preguntas orales serán una por cada 5 concejales, es pura aritmética, sume, usted tiene uno, 
no tiene derecho a una pregunta oral, es así de sencillo. Pero, como buen comunista, hace un año, sí, 
como buen comunista. Los comunistas siempre que hay una votación cuando les favorece es demo-
crática, cuando la votación no les favorece es que es fascista y antidemocrática, claro. Entonces, 
hace un año hubo una votación, se unieron ustedes, todos, contra lo que le correspondía legalmente 
al Partido Popular que eran nuestras 2 preguntas orales, es que somos 11, nos corresponden 2 pre-
guntas orales y un poquito de otra. Y ustedes votaron y nosotros nos callamos porque nos quitaron 
nuestra pregunta, la que nos correspondía y se la dieron a usted, porque usted lo vale. Y resulta que 
un año después, los señores de Vox, hablamos con ellos, ellos hablan con nosotros y dicen tenéis 
toda la razón porque está reglado y entonces hay otra votación, pero esa ya no le gusta, ni a usted ni 
a la otra izquierda ni a los que no sabemos de dónde son, no les gusta. ¿Por qué no les gusta? Por-
que ya no lo han ganado. Entonces, si aquí se vota algo que a usted le beneficia, aunque sea ilegal, 
es perfecto y es democrático, si aquí se vota algo que perjudica a la izquierda entonces es que ya no 
es democrático. Porque mire, usted, es tal el odio que tiene al PP, usted y sus amigos, que se ha 
pasado un año entero que le voy a confesar una cosa que es divertida. Nosotros hemos hecho 
apuestas en cada Pleno para ver cuántas veces decía que habíamos perdido la mayoría absoluta y 
nos hemos reído porque algunas veces hemos ganado las apuestas. Usted ha estado citado cada 
Pleno en decirlo sin darse cuenta, oiga, que hay que mirarse lo suyo, que es que se ha quedado solo, 
que a usted las mociones se las han quitado los ciudadanos y a usted las preguntas se las han quita-
do los ciudadanos, no nosotros, por mucho que usted quiera vender a los suyos, pero todas esas 
cosas se las han quitado los ciudadanos, quitándoles su apoyo, de forma muy clara.  

Y luego ya viene esa otra superioridad moral de la izquierda, porque ustedes hablan con esa supe-
rioridad moral tan estupenda, que parece que siempre están por encima del bien y del mal. ¿Sabe 
cuál es su superioridad moral? Yo se lo voy a decir, pues mire, tener dirigentes que no quieren traba-
jadores que no pagan la Seguridad Social, como lo hacen ellos está fenomenal. ¿Ustedes imaginan si 
la Sra. Ayuso hiciera eso? Se tendría que ir de España, porque estos señores estarían todo el día 
dale que te pego, pero cómo lo hacen ellos, pues no pasa absolutamente nada. Igual que piden dero-
gar la reforma laboral, que por supuesto hizo el PP, y quieren derogarla pero luego aplican una idea a 
sus trabajadores para pagarles la menor indemnización posible y, además, ustedes alientan los es-
craches, han alentado los escraches contra una Vicepresidenta del Gobierno del Partido Popular, han 
alentado los escraches y ahora el Vicepresidente del Gobierno, cuando le hacen el escrache en su 
casa, que no es un escrache es bastante más educado, son unos señores que le dicen allí que no les 
gusta con la bandera de España que parece que le tienen algunos tirria y, entonces, qué es lo que 
pasa, que eso, dice la Sra. Montero, que lo denuncia porque eso es que no es reivindicativo, es odio. 
Recordarán ustedes a la Sra. Cifuentes cuando casi la pegaban por la calle cuando era Delegada de 
Gobierno, eso se ve que era amor, como era del Partido Popular, eso que casi se la comen sería 
mucho amor el que le tenían, pero se equivoca la Sra. Montero. Cuando es la gente de derechas la 
que se mete con ellos es que es odio, cuando los de izquierdas se meten con nosotros eso es que es 
reivindicativo. Ésa es su doble moral y ésa es su democracia, la de ustedes. Mire, cómo hemos cam-
biado, de tomar las calles de Vallecas a blindar Galapagar, cómo hemos cambiado. Ustedes son esa 
democracia que rodea las sedes democráticas del Partido Popular llamándonos asesinos y sé muy 
bien lo que digo porque yo estaba dentro. Ésa es su democracia Sr. Sanz, que a nosotros no nos 
engaña, porque les conocemos. Así que lecciones de democracia ni una. Vergüenza le debía dar, 
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vergüenza le debía dar lo que está pasando con las filtraciones de los fiscales, que ahora le voy a 
hablar de Pozuelo no sé preocupe, si tengo, no sé preocupe usted que le voy a hablar de Pozuelo, ya 
sé que no le gusta. Lo que yo le digo es que vergüenza le debía dar hablar tanto y tener esa superio-
ridad moral y que estemos leyendo todos los días en los periódicos que los fiscales han filtrado al 
Vicepresidente del Gobierno información, información, sobre un caso en el que él está investigado. 
Vergüenza les debería dar y, desde luego, espero que al Partido Socialista también y exijan a la Sra. 
Fiscal General del Estado que dé una explicación, porque aquí pedimos muchas explicaciones, pero 
luego cuando les toca a ustedes ninguna. Mire yo se lo dije, Sr. Sanz, en un Pleno y se lo repito, 
cuanto más me critique usted mejor. Ésa es la mejor señal de que vamos bien, de que mi Equipo 
estamos cumpliendo con lo que nos han encomendado los ciudadanos, porque mire, sus críticas y las 
de sus compañeros por las redes que yo, sinceramente, no las veo pero me las cuentan y me pare-
cen divertidas, lejos de molestarme me afianzan, me hacen sentir bien, porque mire, hay muchas 
diferencias entre ustedes y nosotros, pero hay una básica, su concepto de libertad y el nuestro. Nues-
tro concepto de libertad ¿sabe cuál es? A nosotros nos gusta que la gente emprenda, que decida 
dónde quiere vivir, cómo quiere educar a sus hijos, a qué colegio les quiere llevar, que pueda elegir 
médico, que decida lo que quiere leer, lo que quiere ver y lo que quiere comer. Y a ustedes lo que les 
gusta es crear clientelismo para que todos dependan del Estado y así poderlos manejar y decirles 
dónde tienen que vivir, qué tienen que comer y qué es lo que tienen que hacer con sus hijas, ésa es 
la diferencia. Así que mire, Sr. Sanz, lecciones de democracia ni una y superioridad ninguna porque 
ustedes carecen de moral, ése es el pequeño matiz que hay entre ustedes y nosotros. 

Respecto de las cosas que me ha dicho de Pozuelo, me habla de los colegios públicos. Mire, que 
diga usted que no invertimos en los colegios públicos es o no tener ni idea o estar… Mire, Sr. Presi-
dente, todos los años pasa lo mismo. Yo aguanto tranquilamente todo lo que ustedes dicen y no inte-
rrumpo porque esto es lo que hay y uno tiene que escuchar lo que dicen los otros, si ustedes son tan 
demócratas escúcheme, si yo no le he interrumpido, ni me he puesto nerviosa, ni nada, le he escu-
chado atentamente. Los colegios públicos de Pozuelo, los mejores colegios de la Comunidad de Ma-
drid de la educación pública, dicho por todo el mundo y, además, invertimos y es más, reformamos 2 
colegios públicos de manera integral que, además, siempre lo cuento como anécdota a un niño, que 
alguien estaba conmigo no recuerdo quién, en la Avenida de Europa vino todo contento a decirme 
“gracias Alcaldesa, nos ha dejado usted el colegio como un hotel”. Eso son los 2 colegios que noso-
tros integralmente reformamos sin ser nuestra competencia y luego, tanto usted como el Partido So-
cialista, claro la izquierda habla siempre de desigualdad equiparando la pobreza. ¿Pero qué tendrá 
que ver la desigualdad con la pobreza? Mire usted, si yo ganara 125.000 euros al año, seguramente 
seguiría siendo desigual Pozuelo, porque seguramente aquí hay personas que ganan eso al mes, no 
lo sé, pero seguramente sea desigual, pero es que, que exista desigualdad no es negativo, es que 
Pozuelo tienen las personas con mayor renta per cápita de España aquí viviendo y estamos encanta-
dos, ¿sabe por qué? Porque los impuestos son progresivos, lo ha dicho el Sr. Bascuñana antes, no lo 
digo yo lo dice la izquierda también, y resulta que estos señores que tienen mucho dinero pagan mu-
chos impuestos y, la parte que nos corresponde del IRPF y que nos manda el Estado también nos da 
mucho dinero para poder hacer cosas en la otra parte que solo ven ustedes de Pozuelo, en el Barrio 
de Las Flores y demás que parece que para ustedes no existe otro Pozuelo, del que también hay que 
ocuparse. Luego me hablaba del gasto social, como si nosotros no nos gastáramos nada en gasto 
social. Mire, nosotros tenemos más de un millón de ayudas para familias de Pozuelo, para personas 
mayores, comidas a domicilio, servicio de ayuda a domicilio, ayudas al transporte, para personas con 
capacidades diferentes, servicios culturales, actividades de ocio, actividades de prevención, ayudas 
benéficas a entidades sociales del municipio, ayudas económicas por nacimiento, IBI social, ayudas 
de emergencia social, ayudas de manutención, viviendas de emergencia social, ayudas económicas, 
ayudas de comedor y vales de alimento y no me entretengo en cada una de ellas porque tengo mu-
chas cosas que decir y no me va a dar tiempo. 

En cuanto a los test, mire, en cuanto a los test y así ya les contesto a todos. Efectivamente, yo me 
he llevado un disgusto muy grande, porque yo tenía muchas ganas de hacer test, pero me sorprende 
mucho que usted, que ni se ha preocupado en preguntar qué hemos hecho, ni se ha preocupado 
como el Sr. Macías que tanto cacarea y no se han preocupado ni de ir a ver, porque sí lo han hecho 
los otros dos Grupos, han venido y han dicho qué proyecto habéis hecho, queremos verlo, queremos 
saber, y ustedes no se han preocupado de eso porque les importa un pepino los test. Usted me llamó 
populista, que me lo han contado, con un video que se hace, por lo visto, en primer plano, me llamó 
usted populista porque entonces le parecía muy mal. Cuando pensó que a la gente le iba a parecer 
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bien que yo lo hiciera, pero cuando después ha dicho uy, uy, le ha salido mal, pues entonces ahora 
voy a decir que es que está mintiendo. Mire yo no miento a los vecinos, procuro no mentir, hombre, 
echo mentirijillas como todo el mundo, pero procuro no mentir y le aseguro que desde mi cargo no 
miento porque mi obligación es no mentir. Entonces, lo hemos dicho ya, pero yo lo voy a volver a 
repetir. Nosotros hicimos un proyecto, hablamos con la Comunidad de Madrid, teníamos nuestro pro-
yecto, estábamos encantados, la médico a quien he felicitado y otros funcionarios del Ayuntamiento 
nos ayudaron muchísimo y cuándo teníamos ese proyecto sacó la Comunidad de Madrid una norma-
tiva y luego el Estado ha sacado otra, el día 9, y ese proyecto no nos valió. Y teníamos que hacer otro 
proyecto y nos pusimos a ver el otro proyecto y trabajamos muy duro en hacer el otro proyecto. Y el 
otro proyecto se nos va de fecha, entonces, como se nos va de fecha y tendríamos que hacerlo test 
masivos, porque es que no son test masivos, son estudios de seroprevalencia, léanse, es que no se 
leen nada, léanse lo que dice la orden, es que no se pueden hacer test masivos porque no nos dejan, 
no es hacer un test masivo es hacer un estudio de seroprevalencia y no lo hemos podido hacer, con 
toda la pena, porque nos hubiera encantado, yo lo he dicho entonces y lo digo ahora. De todas mane-
ras, gente como la Sra. Rita Maestre, que está totalmente en contra de esto, yo no sé. Usted me de-
cía en un Pleno hace poco que yo no me parecía a Almeida, por supuesto que no, ya quisiera yo pa-
recerme a Almeida, pero usted sí se parece a Rita Maestre porque son todos iguales. Nosotros, de 
verdad, tenemos gente estupenda como el Alcalde de Madrid que marca una diferencia y que marca 
una tendencia, ustedes no, son todos exactamente iguales. Pues esta señora, Rita Maestre, es raro 
en esto porque no decía lo que usted –bueno, lo que usted al principio sí-. Entonces yo creo que ya 
ha quedado claro, no tenemos nada que esconder, los Grupos lo han podido ver, han visto el proyec-
to que tenemos y ojalá y podamos si hubiera un repunte, o en otoño como decía tan indignada la 
señora de Ciudadanos podamos hacerlo, ojalá, pero estaremos, lo repito siempre, a lo que digan las 
autoridades sanitarias porque no nos queda otro remedio que hacerlo de esa manera. 

Respecto a Vox, yo darles mi agradecimiento por dos cosas. Ya lo he dicho, porque siempre bus-
camos lo que nos une, hay muchas cosas que nos separan, pero hay más que nos unen y siempre 
las buscamos y, sobre todo, porque agradezco mucho el interés que despierta usted en la oposición, 
que han empleado muchísimos minutos de su tiempo en vez de pedir explicaciones al Gobierno en 
pedírselas a ustedes, con lo cual, pues también les agradezco, porque a mí eso pues me da un cierto 
margen para poder ir tomándome mis notas y poder ir haciendo. Me habla de Montegancedo, yo de 
Montegancedo lo he dicho y lo vuelvo a decir, nuestra intención política es que Montegancedo salga 
adelante, nos parece muy bueno para Pozuelo que se haga, pero estamos a lo que digan los técnicos 
y a lo que diga el Ministerio, en cuanto al enlace con la M-40 y como ahí no es una decisión política 
sino técnica pues tendremos que estar. Ojalá vaya todo bien y pueda salir a delante. ARPO está 
desatascado después de muchos, muchos, años. Y, por último, decirles que claro que cumplo mis 
compromisos porque tengo palabra y todos los compromisos que nosotros adquirimos con ustedes 
los cumpliremos, aunque a la oposición del otro lado de la izquierda les moleste. 

El Partido Socialista, Sr. González Bascuñana, yo le voy a decir una cosa que ha dicho, que le voy 
a rogar que la retire en algún momento porque me parece una mezquindad que usted diga que yo me 
he aprovechado de la situación del COVID para potenciar mi figura, me parece una mezquindad y, 
además, no le pega, sinceramente se lo digo, yo creo que usted es una persona medida que no suele 
hacer ese tipo de manifestaciones tan feas, tan desagradables, con una cosa tan horrorosa y con la 
que tanto hemos trabajado, usted verá. Y, antes de decirle, todo lo que tengo aquí, otra cosa que le 
quiero puntualizar antes, ha vuelto a hablar de la carta del médico de atención primaria y a ver si todo 
el mundo lo entiende. Yo nunca he recibido una carta de un médico de atención primaria, es una car-
ta que él dice que me ha escrito y que a mí nunca me ha llegado, no conozco a este médico, nunca 
se ha puesto en contacto conmigo, yo he hablado con los directores de los centros de salud, con la 
Directora del Centro de Salud de San Juan de la Cruz, con la Directora de Somosaguas, durante la 
crisis y no hablé con el Director de Emisora porque estaba de baja. Este médico ha escrito una carta 
que ha mandado a mucha gente, por lo visto, donde me exige una serie de cosas que a mí nunca me 
ha exigido. Le aseguro que si me hubiera llamado como han hecho otros médicos y hubiera pedido 
algo, pero cómo no vamos nosotros a ayudar a los centros de salud, aunque no sea de nuestra com-
petencia. Entonces habrá que preguntarle a él por qué ha mandado una carta, bueno, es fácil imagi-
narse porqué y nunca me la presentó a mí. De todas maneras, le voy a decir también, Sr. González 
Bascuñana, escucharle sin ruborizarse pues da un poco, también, de, no sé, es que con este Go-
bierno que tienen y con los socios que tienen ustedes para el camino, pues yo creo que al menos 
deberían sonrojarles algunas cosas. Saben ustedes que el Gobierno de España ha aumentado un 
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48% los asesores y luego ya hablamos de las Direcciones Generales que dan a dedo y si en algún 
momento un Director General amiguete de la infancia, oye que le he colocado, pues nada divido una 
Dirección General y le meto porque todos tenemos amigos de la infancia y si no, para gestión, que 
me está usted hablando de gestión municipal, la de la Alcaldesa de Móstoles, que una vez investida 
pensó que aquello era suyo, su propiedad privada, y dijo venga mi marido, mi tío, mi primo, en fin, de 
vergüenza. Pero más vergonzoso todavía son los pactos que está haciendo el Gobierno con Esquerra 
Republicana de Catalunya, separatistas y lo que es mucho peor, con E.H. Bildu que alguno de aquí 
tenemos años y recordamos muy bien lo que es Bildu, herederos de la ETA. 

Sr. González Bascuñana, ustedes todos los años lo he dicho también antes, nos hablan de la baja-
da de impuestos. Pero si es que ustedes no quieren la bajada de impuestos, si ustedes no creen en la 
bajada de impuestos, si es que es su ADN, igual que el nuestro es todo lo contrario. Entonces, todos 
los años están con eso y con que, se lo he dicho también antes, con que nosotros no cumplimos la 
ejecución del Presupuesto, pues como el Gobierno de España que es de ustedes, con sus amigos los 
comunistas, como no nos flexibilicen la regla de gasto y no nos dejen utilizar el superávit va a ser muy 
complicado. El Sr. Sánchez no ha conseguido sacar los Presupuestos adelante y eso perjudica se-
riamente a la gestión de nuestra ciudad y limita, además, nuestra capacidad de gestión. Mucho me 
temo que, del Presupuesto, saben que del superávit nos ha dejado gastar el Gobierno de España el 
20% para todos los asuntos relacionados con el COVID. Nosotros hace pocos días he firmado una 
Resolución con los 2 millones que podemos gastar. Antes de ayer, sacaron otra Resolución en la que 
decían que ahora ya podemos gastar un 7% más, cuidado, para comprar un coche eléctrico o que 
tenga pegatina Eco, para otra cosa no. Nosotros no lo vamos a comprar porque claro que ya los te-
nemos, entonces, seguimos pidiendo y exigiendo que el 80% que nos queda, que son 8 millones de 
euros nos dejen gastarlos. Y mucho me temo que no a ser así, porque todavía no han regulado nada 
y fíjese en las fechas que estamos. Y le voy a decir una cosa, a nosotros nos lo tendrán que quitar, 
porque yo voluntariamente no voy a dar el superávit de este Ayuntamiento a nadie, nos lo tendrán 
que quitar, establecer alguna norma o vaya usted a saber, porque los ahorros de los vecinos de Po-
zuelo son de Pozuelo y aquí se tienen que quedar. Yo creo que su Partido, en realidad, lo que pre-
tende, pues es justificar los desmanes de sus socios ante Europa y como ustedes son maestros en 
propaganda y nefastos en la gestión pues intentarán, como ya le decía al Sr. Sanz, perpetuar ese 
clientelismo que también les ha ido en algunas regiones. Yo le pido, Sr. Bascuñana, que solicite ese 
superávit que tanto nos interesa y tan importante es, entre otras cosas, para hacer los vestuarios de 
rugby, el centro de protección animal o algunos de nuestros parques. Es curioso que sí se haya auto-
rizado por el Gobierno de España que se pueda utilizar el superávit en el País Vasco, en Navarra y en 
Cataluña. Curiosamente, son aquellos que apoyan al Gobierno de España, vamos, que les dan las 
mayorías en el Congreso y luego nos dicen a nosotros que somos sectarios por pactar con ustedes 
según qué cosas. Es impresionante la doble moral de la izquierda. 

Yo le voy a pedir, también, públicamente, le he dicho antes que me ha parecido una mezquindad lo 
que ha dicho y lo mantengo, que al Delegado de Gobierno de Madrid que, además, es Secretario 
General de su Partido, también le deberían decir algo, porque es una vergüenza que utilizando un 
puesto institucional como es la Delegación de Gobierno, ataque cómo no, a la Sra. Ayuso y al Go-
bierno de la Comunidad de Madrid. Ha estado diciendo frases, arengando a los Alcaldes, arengando 
a los Alcaldes del PSOE, claro, como esta “retorced hasta el final el tema de las residencias”. No voy 
a hacer comentarios. Espero que usted, de verdad, se desmarque de esto. Ha hablado, también, del 
tiempo de intervención que yo utilizo, el que marca el Reglamento, a usted le corresponde 30 minutos 
y a nosotros nos corresponden 90, es que usted tiene 4 Concejales y nosotros tenemos 11. Sí, mire, 
a mi Grupo, es qué sabe lo que pasa, que nosotros también somos Grupo, es que se le olvida, noso-
tros también somos Grupo. Entonces al Grupo Popular, que yo soy la Presidenta, le corresponden 30 
minutos y a la Alcaldesa, que también soy yo, le corresponde 60. 60 y 30, 90, es que es muy sencillo. 
Y luego también se queja del formato del Pleno que también está regulado en el Reglamento. Mire, le 
digo lo mismo que le he dicho al Sr. Sanz, nosotros no vetamos nada, han sido los votantes quienes 
han vetado según qué cosas, que les ha parecido, que tenían que votar.  

Y tengo alguna otra nota por aquí. La vivienda. Mire, respecto a la vivienda también es un tema 
que hemos hablado otros años. Nosotros creemos que lo inteligente es desbloquear los ámbitos que 
tienen suelo para hacer vivienda pública y por eso el Concejal de Hacienda, que está aquí, Segundo 
Teniente de Alcalde, se ha esforzado mucho en sacar adelante tanto ARPO como Huerta Grande, 
que la sacaremos en cuanto podamos y verá la luz en cuanto podamos. Porque esos dos desarrollos 
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urbanísticos, con ellos, tendremos un total de 3.000 viviendas con una determinada protección, eso 
es lo importante. Porque mire, la moción que usted presentó que yo la recuerdo perfectamente, de 
250 viviendas, pues hombre teniendo en cuenta que en Pozuelo hay 8.000 jóvenes es a todas luces 
insuficiente. Y lo del 4 del IPREM, pues mire, con eso ustedes vuelven a castigar a las clases medias, 
como hace siempre la izquierda, porque al final un matrimonio que cobre cada uno, por ejemplo 900 
euros, pues no podría acceder y a nosotros nos parece que la clase media hay que protegerla y hay 
que protegerla siempre. 

Sr. Macías, qué ganas tenía de llegar a hablar con usted. Sí, mire, es que es muy divertido, uste-
des han oído lo de los votos, les voy a contar. Ciudadanos, municipales del 2019, 9.000 votos. Gene-
rales de noviembre del 2019, 5.438. Estos son los votos que saca Ciudadanos en Pozuelo. Y bueno, 
se han armado un discurso muy bonito de no haber escuchado nada y lo que es mucho peor, Sr. 
Macías, de no saber nada de Pozuelo. Mire, me hablaba usted de que yo había perdido un año y le 
voy a decir lo que para mí, para nosotros, ha sido su año. Ha sido el año del desconcierto, el de las 
idas y venidas, me voy para la derecha, me voy para la izquierda, me voy para la derecha, me voy 
para la izquierda y empiezo a dar bandazos. Primero quiso ser Alcalde, hacer una gran coalición con-
tra el Partido Popular que había ganado las elecciones legítimamente doblándole en votos y usted 
pensó, ahora gobierno yo con todos, da igual lo que piensen porque como Ciudadanos no sabemos 
nunca muy bien lo que piensa, me uno con todos y me hago Alcalde. Y quiso hacer esta coalición. 
Fíjese, yo creo que usted tiene que estudiar los votos, luego se lo voy a decir también, porque es que 
usted no ha sumado, es que en Pozuelo el centro derecha y la derecha ha sacado 70% de los votos, 
eso es lo que tiene usted que ver y no lo ve y sigue dando bandazos. Bueno, Ciudadanos. Y cuando 
ve que la coalición ésta que quería hacer no le salía pues dijo bueno, pues voy a echarme en brazos 
de la izquierda, le voy aprobar sus mociones a ver si por ahí me va bien. Y usted, que se lo he dicho 
al Sr. Fernández, sí que se ha quedado en tierra de nadie.  

Ayer la Sra. González hizo una intervención en el Pleno que a mí me llamó mucho la atención, el 
victimismo de Ciudadanos es una cosa, en fin. Ayer eran las víctimas, porque pobrecitos, es que sus 
mociones no las aprobamos ninguno, porque es que es por política. No, es porque son ocurrencias. 
Es que ustedes solo traen ocurrencias, una detrás de otra, una detrás de otra. Y tiene que ver, que 
han conseguido una cosa importante y es unirnos a todos en la mayoría de las veces contra mocio-
nes que presentan ustedes. Y luego hablaban ayer de mano tendida y también habla usted. Mire, 
ustedes no nos han tendido la mano jamás, jamás, ustedes no nos han ayudado jamás, no sólo eso, 
es que cuando las entradas, ésas que piden ustedes tanto, por cierto, la nueva política que piden y 
piden entradas gratis, ustedes, cuando las entradas del Mira, que lo ha dicho también, cuando noso-
tros pusimos algo que era muy bueno para Pozuelo y para los vecinos de Pozuelo y estaban encan-
tados, el Sr. Moreno que anda por ahí, fue allí, también a arengar a las masas contra el Gobierno del 
Partido Popular, sin darse cuenta que el Ayuntamiento somos todos. Eso les debería dar vergüenza, 
eso son ustedes, ustedes no tienden la mano y, también le voy a decir otra cosa. Dice que cuando la 
crisis yo dejé de reunirme con vosotros, sí, por su deslealtad, que es la de siempre, usted fue desleal 
como lo es siempre y como lo ha sido siempre. Usted ha estado yendo de despacho en despacho, ha 
ido a unos, ha ido a otros, ha intentado unirse con unos, ha intentado unirse con otros, ha intentado 
traicionar a unos, ha intentado traicionar a otros y así le ha ido, así le ha ido. Mire, de la lealtad insti-
tucional, se lo he dicho, de ésa ni hablamos, porque solo hay que verles a ustedes cómo son entre 
ustedes, para saber que no se les puede exigir lealtad, es imposible. Téngansela antes ustedes pri-
mero y después podrán dárnosla a los demás. Yo creo, sinceramente, Sr. Macías y se lo digo con 
todo respeto, yo creo que usted debería tener una línea de actuación clara y precisa, una, la que sea, 
pero una línea de actuación clara y precisa, porque eso hará que pueda colaborar en mejorar la ciu-
dad. Yo creo que no lo debe fiar todo a su imagen, lo creo de verdad, porque creo que usted ha dicho 
que es un Partido de centro, yo no lo creo, pero usted sí, creo que ha convertido su Partido en ego 
centro, o sea es el Partido del ego centro, entonces por ahí pues creo que vamos regular. 

Y por último, le voy a decir antes de contestarle alguna de las cosas que ha dicho, que me gustaría 
que también a su líder le exija algo para Pozuelo, también le exija que como ahora se ha hecho, es-
taba apoyando al Partido Socialista, ayer ya venía en el periódico que ya no van a pedir ustedes tam-
poco bajadas de impuestos, venía ayer en todos los periódicos y se van a unir para aprobar los Pre-
supuestos, entre otros, ERC parece ser que no, pero parece que Bildu sí, en fin, ustedes sabrán lo 
que hacen, a mí eso me da igual, exíjale a su líder, porque miren, la Sra. Arrimadas lo único que ha 
conseguido hasta ahora apoyando al Sr. Sánchez es que en vez dos metros de distancia social haya 
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un metro y medio, eso es todo lo que ha conseguido, entonces, vamos a ver si conseguimos algo 
más para Pozuelo. Entonces, a ver si consigue usted que podamos gastar el superávit, dígaselo a la 
Sra. Arrimadas que le ponga como condición al Sr. Sánchez para apoyarle que los cientos de millo-
nes que tienen los Ayuntamientos y que no nos dejan gastar que nos dejen gastarlo y ahí seguramen-
te usted ganará mucho. 

Nos dice usted que hemos presentado, ha dicho el número de las mociones. Yo creo que usted 
distingue derecho de obligación, presentar una moción es un derecho no una obligación. Y cuando 
uno tiene el derecho puede hacerlo o no puede hacerlo, si yo decido no votar mi marido no vota dos 
voces, porque él tiene derecho a votar una, yo puedo votar o puedo no votar y puedo presentar una 
moción o no. Aprendamos a respetar los derechos del resto de los Grupos y tenga un poquito más de 
respeto a Vox, porque es que a Vox también le han elegido democráticamente, entonces ya está 
bien, vamos usted puede emplear, yo creo que es un error de principiante, lo de emplear más de me-
dio discurso en meterse con alguien que no es el Gobierno, pero allá cada cual, pero respete a Vox, 
es que Vox es un Partido democrático que se sienta aquí porque le han elegido, exactamente igual 
que el Sr. Sanz, que también es de izquierda radical y le tenemos todos el respeto que merece, el 
mismo que le tenemos a Vox, desde luego. Hombre, entre usted y Vox yo estoy más cerca de Vox, 
quiero decir, yo soy de Partido Popular y estoy más cerca de Vox que de la izquierda radical, desde 
luego eso se lo puedo decir. 

Medio ambiente, luego les voy a hablar de medio ambiente, que tengo un montón de cosas que 
decir de medio ambiente y de La Cabaña que es el tema mantra que usted ha cogido, porque cree 
que por ahí va bien pues se presentó una moción, si yo no me equivoco en enero, que la presentó 
usted, que la enmendamos nosotros y que se aprobó por todos con los votos en contra de Vox. Y de 
todas las cosas que se pusieron ahí se están haciendo o están en ejecución. No voy a perder tiempo, 
las tengo aquí preparadas, porque me imaginaba que usted iba a hablar de La Cabaña. No las voy a 
decir porque no quiero perder tiempo, tengo muchas cosas todavía que decir. De medio ambiente le 
he dicho que voy a hablar después. Es falso, absolutamente falso, que nosotros no hayamos contado 
con los voluntarios, hemos contado con los voluntarios. Y hablaba usted de sus afiliados. Muchos de 
sus afiliados se han dirigido a mí, personalmente, y usted lo sabe, por messenger para temas de vo-
luntariado y lo hemos organizado muy bien. Del otro tema no le voy hablar, yo no voy a hacer eso, le 
hablo de las personas que se han dirigido a mí y hemos, por supuesto y no solo eso, nuestro agrade-
cimiento eterno, lo he dicho en el primer discurso y lo reitero. Las ayudas en la crisis, pues yo creo 
que ya se lo he dicho de una forma muy clara.  

No sé si me queda tiempo, creo que sí. Yo no quiero que este debate sirva solo para hablar de pa-
sado, quiero hablar de futuro y quiero hacerles algunos anuncios que creo que son muy importantes 
para Pozuelo, porque vamos a empezar en este segundo semestre, que va a ser el semestre de la 
recuperación y creo que el de la normalidad en nuestra ciudad, ojalá así sea. Por eso nosotros vamos 
a reactivarla económicamente, especialmente el comercio del que usted me ha hablado también, Sr. 
Bascuñana y por eso no le he contestado porque lo voy a hablar ahora, y la hostelería con especial 
atención a los empresarios. Nosotros queremos que nuestra ciudad sea competitiva y sea atractiva 
para los emprendedores y para los inversores y, también, vamos a potenciar aún más la Agencia de 
Empleo porque la Agencia de Empleo tiene que volcarse en esos 2.000 y poquitos pozueleros que no 
tienen trabajo que, aunque nos hacen tener un porcentaje muy bajo, son personas que no tienen tra-
bajo y estaremos también volcados en ellos, por supuesto que sí. En el pequeño comercio, pues mire, 
lo que nos ha enseñado la pandemia entre otras cosas es avanzar en las nuevas tecnologías y noso-
tros vamos a poner un especial empeño con nuestros comerciantes para la venta on line, la moderni-
zación, las páginas webs, el asesoramiento y la pasarela de pago. Quiero anunciarles un programa 
social en el que vamos a hacer dos cosas que creo que van a ser muy importantes para Pozuelo, 
porque nosotros no queremos que ninguna familia se quede atrás, ya lo dijimos. En primer lugar, les 
anuncio que vamos a poner en marcha un servicio de acompañamiento a situaciones de soledad en 
personas mayores; será un servicio de atención telefónica para personas que vivan solas con más de 
70 años o para personas que vivan en pareja y tengan más de 75. Y vamos a poner en marcha, tam-
bién, un segundo servicio que va a ser el servicio de apoyo a las familias con menores. Este servicio 
va a constar de dos pilares que va a ser la ayuda por una parte en el hogar familiar y por otro el 
acompañamiento a menores a los centros o recursos educativos. Y, también, la teleasistencia de 
tercera generación para nuestros mayores, queremos, como decía antes, que estas nuevas tecnolo-
gías que tanto avanzan pues las tengan también nuestros mayores y les apoyen y les ayuden en todo 
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lo que necesitan. Y un programa de refuerzo escolar, que yo creo que lo saben, porque empieza aho-
ra el día 1 de julio para todos nuestros niños, para que lleguen desde septiembre y todos los que ne-
cesiten un refuerzo especial pues lo tengan ahora durante este mes. 

Y les quiero hablar del Pozuelo del futuro, nosotros queremos tener un modelo de ciudad exitoso y 
por eso ya estamos trabajando en un plan estratégico que queremos que por una parte preserve 
nuestras señas de excelencia y que por otra parte sea un impulso para los próximos años. Y les voy 
hacer dos anuncios. Uno es que nosotros vamos a proponer en el próximo Pleno la puesta en marcha 
de la Empresa Municipal de la Vivienda y el Suelo, queremos tener una empresa constituida por una 
sociedad con capital cien por cien municipal que esté dirigida por un Consejo de Administración for-
mado por todos los Grupos políticos con representación municipal, para que desarrolle una política de 
vivienda y de gestión de suelos que esperamos con ella poder continuar con las políticas sociales de 
vivienda, que ya se han iniciado en nuestro municipio, y ayudar de esta manera a la gestión de toda 
la vivienda protegida, como he dicho antes, con ARPO y con Huerta Grande, la tendremos. Lo que 
queremos, nuestro objetivo principal, es facilitar a los vecinos y a nuestros hijos el acceso a una vi-
vienda en su municipio adaptando las viviendas a las nuevas demandas de ciudadanos. Y el segundo 
anuncio que les quiero hacer, es algo que tengo por aquí y lo he guardado hasta hoy porque se lo 
quería enseñar a ustedes. Voy a crear una nueva Concejalía, vamos a tener un Pozuelo 2030, creo 
que esto es importante. Lo pongo ahí, porque a partir de ahora en casi todas nuestras actuaciones lo 
vamos a tener, por eso le decía antes cuando me habla de medio ambiente, Sr. Macías, que luego yo 
iba a hacer una serie de anuncios. Voy a hacer una nueva Concejalía que será un Concejalía trans-
versal, para poder desarrollar toda la Agenda 2030 que es tan importante, lógicamente dependerá de 
la Primera Tenencia de Alcaldía, que es la Tenencia que siempre tiene que coordinar el Gobierno al 
llevar Presidencia, con lo cual dependerá del Sr. Oria, haré algún retoque, como es natural en la Pri-
mera Tenencia de Alcaldía, por descargar también un poco al Sr. Oria y que pueda dedicarse mucho 
a este proyecto en el que tenemos mucha ilusión y muchas ganas, la verdad. Nosotros lo que quere-
mos es implantar la Agenda 2030, como les decía, poniendo en marcha este Pozuelo 2030, para que 
todas las políticas municipales estén alineadas con los objetivos de desarrollo sostenible. Queremos 
hacer una planificación urbana que tenga un carácter estratégico porque Pozuelo no es una ciudad 
que sea independiente de España ni independiente de Europa y al final queremos articular una plani-
ficación que tenga en cuenta estos objetivos de desarrollo sostenible. Aunque haremos en su mo-
mento, si podemos antes de verano, si no después, una presentación específica de lo que vamos a 
hacer con Pozuelo 2030, sí les quiero contar brevemente los pilares en los vamos a basar esta Con-
cejalía. En primer lugar, en un Pozuelo moderno y sostenible, queremos que este municipio apueste 
por una idea clara en todas sus infraestructuras, edificios municipales modernos, energéticamente 
sostenibles y que sean una referencia con edificios de autoconsumo energético y energéticamente 
pasivos y con edificios innovadores que aporten personalidad al municipio y nos sitúen como una 
referencia a nivel nacional. En segundo lugar, un Pozuelo medio ambiental, nuestras zonas verdes 
son un orgullo, son seguramente el bien más preciado que tenemos en Pozuelo, pero no hay que 
olvidar que son zonas para que nuestras familias las conozcan y las disfruten y apostaremos por el 
aumento anual del arbolado del municipio, acercaremos las zonas forestales a los vecinos de Pozue-
lo. Es bien sabido que las zonas verdes mejoran activamente la calidad del aire y por eso, haremos 
un programa especial que se llamará Pozuelo Aire Limpio y, además, incorporaremos el agua recicla-
da en nuestro municipio. En tercer lugar, un Pozuelo energético con un cien por cien de consumo de 
energía municipal que provenga de fuentes renovables y la apuesta por la energía fotovoltaica. En 
cuarto lugar, el Pozuelo innovador, una administración que sea moderna, cercana al vecino, con el 
objetivo de reducir papel, de favorecer todos los trámites telemáticos, apostaremos por las Smart 
Citys e incorporaremos la inteligencia inteligente en Pozuelo. Y, por último, también haremos una 
clarísima apuesta por la tecnología Blockchain. En quinto lugar, el Pozuelo seguro, con una instala-
ción prototipo piloto de las tres cámaras que estamos instalando en La Cabaña y que vamos a insta-
lar, como le he dicho en mis intervenciones, en todo el municipio. En sexto lugar, un Pozuelo empre-
sarial, con dos objetivos, reducir impuestos y apoyar a las empresas. Y en séptimo lugar, un Pozuelo 
social, sus objetivos serán fomentar la participación ciudadana y crear un centro de atención a la fa-
milia. Desde el Gobierno municipal lo que queremos es tener en cuenta, ya les digo, estos objetivos 
tan importantes de desarrollo sostenible y todo eso será para la futura década y para poder articular a 
través de Pozuelo 2030, una planificación urbana como les he dicho con un carácter estratégico.  

Termino ya, quiero solicitarles que remen con mi Gobierno, que remen junto a nosotros, les tiendo 
la mano, yo sí que se la tiendo, se la tiendo siempre y estos programas, estos que vamos a poner en 
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marcha los consideren como un impulso necesario y muy importante para nuestra ciudad, y quere-
mos que nuestra ciudad destaque en todos los sectores y que todos nuestros vecinos tengan los ma-
yores niveles de bienestar. Ése es nuestro objetivo, nuestro único objetivo y les voy a decir una cosa, 
estoy segura que también el de todos ustedes, muchas gracias. 

- Sr. Presidente: Muchas gracias a todos. Les agradezco, además, que me no hayan puesto fácil en 
este debate. Y no habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión. Muchas gracias. 

 


